

КОММУНИСТИЧЕСКИЙ  
ПОДЛИННЫЙ

СОВ. СЕКРЕТНО

708  
ОД № 10  
80t

Партийный архив института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

## СТЕНОГРАММА

XII СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ КАЗАХСТАНА

10—12 марта 1966 года

том I

Начато 10 марта 1966 года

Окончено 12 марта 1966 года

На 412+3 листах

Партийный архив института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

708

ОД № 10

ЕД. ХР. № 11

г. Алма-Ата

Председательствующий т. ТИТОВ. Слово для отчетного доклада о работе Центрального Комитета Компартии Казахстана предоставляется первому секретарю ЦК КП Казахстана т. Кунаеву Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи делегаты!

Коммунистическая партия, весь советский народ с огромным подъёмом готовятся к XXIII съезду партии.

Каждый съезд Коммунистической партии Советского Союза – выдающееся событие в ее героической истории, в жизни всех народов нашей страны.

XXIII съезд КПСС подведёт итоги работы партии за период после XXII съезда, наметит перспективы развития страны на предстоящее пятилетие, определит дальнейшие задачи партии и советского народа в коммунистическом строительстве.

Период, прошедший после XXII съезда, был насыщен важными событиями. Советский народ под руководством Коммунистической партии, неуклонно следя ленинской генеральной линии, успешно претворяет в жизнь исторические задачи строительства коммунизма, поставленные в Программе КПСС.

Невозможно во всем объеме и масштабе оценить деятельность партии после XXII съезда без учета решений октябрьского, ноябрьского (1964г.) и последующих Пленумов ЦК КПСС.

Как известно, октябрьский и ноябрьский Пленумы ЦК КПСС решительно осудили субъективизм и волюнтаризм, восстановили ленинские нормы и принципы организационного руководства, создали необходимые условия для подлинно

научного подхода к рассмотрению жизненно важных проблем дальнейшего развития нашего социалистического общества.

Мартовский Пленум ЦК КПСС разработал коренные проблемы дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, определил научно-обоснованную экономическую политику в области сельского хозяйства и сделал крутой поворот к решению самых насущных злободневных вопросов этой жизненно важной отрасли народного хозяйства.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС решил важнейшие вопросы улучшения руководства промышленностью, совершенствования планирования и усиления экономического стимулирования производства, отвечающие насущным требованиям дальнейшего развития производительных сил в нашей стране.

Недавно состоявшийся февральский Пленум ЦК обсудил и одобрил представленный Президиумом ЦК КПСС проект Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства Советского Союза на 1966-1970 годы, который горячо одобряется всем советским народом и вызвал большой отклик за рубежом.

Решения этих Пленумов с огромной силой выразили верность нашей партии и ее Центрального Комитета учению Ленина, ленинским принципам руководства, они еще больше укрепили единство партии, повысили боеспособность ее рядов, вызвали небывалый подъем активности народных масс.

XXIII съезд КПСС созывается в период, когда наша партия и народ подводят итоги работы семилетки. Важнейшим итогом истекшего семилетия является рост объема промышленного производства, который за это время увеличился на 84

процента. Построено около пяти с половиной тысяч крупных предприятий. Советский Союз занимает второе место в мире по общему объему выпускаемой продукции, а по производству некоторых ее важнейших видов вышел на первое место.

Проведена большая работа по дальнейшему развитию сельского хозяйства, организационно-хозяйственному укреплению колхозов и совхозов, подъему их экономики. В 1965 году общий объем валовой продукции сельского хозяйства превзошел самый высокий уровень производства в предыдущие годы, хотя сбор зерна по сравнению с 1964 годом был ниже из-за сложных погодных условий.

Коммунистическая партия и Советское правительство, особенно после октябряского Пленума ЦК КПСС, осуществили крупные мероприятия, направленные на повышение жизненного уровня народа. Возросли реальные доходы трудящихся. Повышена заработная плата по многим категориям работников, увеличены размеры пенсий, введено пенсионное обеспечение колхозников. Введен семичасовой, а для ряда категорий работников шестичасовой рабочий день.

За это время значительно увеличился объем розничного товарооборота, население больше стало покупать промышленных и продовольственных товаров. Из года в год возрастает размах строительства жилья, социально-культурных и бытовых объектов. За семь лет построены дома общей площадью более 556 миллионов квадратных метров, почти половина населения страны вселилась в новые квартиры или улучшила свои жилищные условия.

Всему миру известны успехи, достигнутые советским народом в развитии науки и культуры. Советский Союз идет в авангарде научно-технического прогресса во всем мире.

Еще более возраст международный авторитет нашей страны. Сейчас ни один серьезный вопрос мировой политики не может быть решен без участия Советского Союза. Наша партия твердо и последовательно проводит политику мира, интернациональной солидарности всех народов, борющихся за свое национальное и социальное освобождение.

Коммунистическая партия Советского Союза сделала важные шаги, способствующие сплочению коммунистических и рабочих партий, она ведет твердую линию борьбы за единство рядов коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма и решительно выступает против всяких попыток ослабить единство действий мировых революционных сил. Наша партия ведет последовательную борьбу против национализма, ревизионизма и догматизма, за частоту марксистско-ленинского учения, за торжество принципов пролетарского интернационализма.

Большие успехи, достигнутые нашей страной, являются результатом мудрой политики Коммунистической партии Советского Союза и героического труда рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции.

Время, прошедшее после XII съезда, полностью подтвердило жизненную силу одного из важнейших выводов Программы КПСС о том, что в период развернутого строительства коммунизма еще больше усиливается роль и значение Коммунистической партии как руководящей и направляющей силы

советского общества, повышается ее ответственность перед народом за судьбу Родины. Руководствуясь революционным марксистско-ленинским учением, наша партия уверенно ведет советский народ по пути строительства коммунизма.

х х х

Как видите, товарищи, наш XII съезд Коммунистической партии Казахстана собрался в знаменательный период, насыщенный важнейшими событиями в жизни нашей партии и всей страны.

Со времени XI съезда прошло четыре с половиной года. Коммунистическая партия Казахстана, являющаяся одним из боевых отрядов КПСС, за отчетный период выросла, закалилась, обогатилась опытом политической и организаторской работы и к своему XII съезду пришла монолитной, тесно сплошечной вокруг боевого штаба нашей партии - ленинского Центрального Комитета.

За период между съездами под руководством и при повседневной помощи ЦК КПСС и Советского правительства Казахская республика добилась значительных успехов во всех областях хозяйственного и культурного строительства. За годы семилетки объем промышленного производства возрос в 2,1 раза. В 1958 году стоимость валовой продукции промышленности составила 3 миллиарда 49 миллионов рублей, а в 1965 году - уже 6 миллиардов 431 миллион рублей. За это время выпущено продукции больше чем за все годы, предшествовавшие семилетке - со дня основания республики, т.е. за 39 лет.

Это означает, что экономический потенциал нашей республики за семилетку удвоился. За это время вырос как бы еще один Казахстан. Чтобы лучше представить себе этот рост достаточно сказать, что объем промышленной продукции Казахстана за последние семь лет равен объему всей продукции Советского Союза, выпущенной за годы первой пятилетки.

За этот период объем капитальных вложений у нас составил 17 миллиардов 959 миллионов рублей. Эта сумма в 1,7 раза превышает все капиталовложения в народное хозяйство Казахстана за 39 лет до семилетки. За 7 лет производственные фонды промышленности возросли почти в три раза, введено в действие основных фондов на 16,5 миллиарда рублей.

Определенные сдвиги произошли и в сельском хозяйстве. Благодаря настойчивому труду рабочих совхозов, колхозников, специалистов сельского хозяйства у нас увеличилось поголовье всех видов скота и птицы. По сравнению с 1958 годом продажа мяса государству возросла в 2,5 раза, резко увеличилось производство молока, шерсти, овощей и картофеля, что дало возможность обеспечить нормальное снабжение продуктами сельского хозяйства населения городов и промышленных центров республики.

Средний объем заготовок зерна за последние семь лет составил 526 миллионов пудов.

Рост экономики Казахстана сопровождался дальнейшим улучшением культурно-бытовых условий трудящихся. За эти годы значительно расширился жилой фонд, увеличилась сеть школ,

больниц, культурно-просветительных, торговых и бытовых учреждений. Большое развитие получили также наука и культура.

Все эти достигнутые успехи, такой неуклонный и планомерный рост народного хозяйства и культуры являются ярким подтверждением правильности ленинской национальной политики нашей партии, постоянной заботы Центрального Комитета КПСС и Советского правительства о развитии производительных сил, науки и культуры Казахской Советской Социалистической республики.

Позвольте мне от имени делегатов нашего съезда, от имени коммунистов и всех трудящихся советского Казахстана выразить глубокую признательность ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Советскому правительству за их неустанную заботу о развитии народного хозяйства, науки и культуры, о процветании казахского народа и всех трудящихся нашей республики.

Товарищи!

Наш съезд призван всесторонне проанализировать итоги работы за отчетный период и обсудить очередные задачи Коммунистической партии Казахстана, наметить пути дальнейшего усиления и совершенствования партийного руководства хозяйственным и культурным строительством, коммунистического воспитания трудящихся.

Разрешите доложить съезду о работе, проделанной Центральным Комитетом Коммунистической партии Казахстана

за отчетный период, о том, как республиканская партийная организация боролась за выполнение Программы нашей партии, решений XXII съезда КПСС и XI съезда Коммунистической партии Казахстана по претворению в жизнь важнейших хозяйственно-политических задач, развитию науки и культуры республики.

Высокими темпами развивать промышленность,  
повышать эффективность производства

Общеизвестно, что основой нашей социалистической экономики является промышленность. От уровня и масштабов ее развития, от объемов и качества выпускаемой продукции зависит рост всех отраслей народного хозяйства.

За годы семилетки экономика Казахстана выдвинулась на новый, более высокий уровень. Среднегодовые темпы роста промышленной продукции составили 11,4 процента. За этот сравнительно короткий срок сложились новые экономические районы. На карте республики появилось более 20 новых городов.

Что характерно для развития промышленности в годы семилетки?

Во-первых, производственные фонды – основа основ нашей промышленности – выросли, примерно, в 3 раза. За семилетку вступили в строй 729 крупных промышленных предприятий и 535 цехов, построенных с учетом новейших достижений науки и техники. Достигнутый экономический уровень является мощной базой для дальнейшего развития всех отраслей народного хозяйства.

Во-вторых, повысился удельный вес промышленности в общесоюзной индустрии. Значительно возросло производство таких важнейших видов продукции, как добыча железной руды и угля, выплавка стали, чугуна, цветных металлов, выпуск проката, цемента, серной кислоты и минеральных удобрений. Увеличилась выработка электроэнергии.

Казахстан занимает теперь третье место в Советском Союзе по выпуску валовой продукции промышленности, а по уровню производства некоторых видов промышленной продукции на душу населения обогнал ряд высокоразвитых капиталистических стран.

В-третьих, у нас появился ряд новых отраслей промышленности. Теперь мы производим титан, магний, глинозем, чугун, кокс, синтетический каучук, полиэтилен, аммофос, асбест, налажено производство экскаваторов, силовых трансформаторов, конденсаторов, электродвигателей, холодильных установок, компрессоров, других новых видов машин и оборудования, на которых стоит марка - "Сделано в Казахстане".

Выросло производство товаров народного потребления, выпускаемых предприятиями легкой и пищевой промышленности, в связи с чем несколько сократился завоз этих товаров в республику.

В-четвертых, произошли серьезные изменения в размещении производительных сил. Наряду с продолжающимся бурным развитием крупных индустриальных районов Карагандинской, Восточно-Казахстанской, Алма-Атинской и Чимкентской областей, мощными центрами промышленности становятся Павлодарская,

23

Кустанайская, Актюбинская, Гурьевская и Джамбулская области.

Заметно возросла промышленность в Семипалатинской, Северо-Казахстанской, Целиноградской, Уральской и Кзыл-Ординской областях.

Как видите, во всех областях развернулась огромная работа по использованию неисчерпаемых природных богатств Казахстана на службу коммунизму.

В-пятых, проведена большая работа по техническому перевооружению действующих предприятий, внедрению новой техники, совершенствованию производства, улучшению качественных показателей. В настоящее время по мощности предприятий, оснащению их новой техникой Казахстан занимает одно из ведущих мест в стране. В результате этого производительность труда в промышленности возросла за последние семь лет на 40 процентов. Снизилась себестоимость выпускаемой продукции.

В-шестых, исключительно быстрыми темпами растет рабочий класс, в том числе за счет коренного населения - казахов.

У нас теперь свыше 4 миллионов рабочих и служащих. Широкий размах принял социалистическое соревнование и движение за коммунистический труд, выросли десятки тысяч новаторов, инициаторов нового, передового. Рабочий класс и техническая интеллигенция своим творческим трудом вносят достойный вклад в развитие промышленности и строительства.

Достигнутые успехи явились результатом большой организаторской работы партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов, которые стали глубже вникать в экономику производства, ведут настоящую борьбу за технический прогресс.

Таковы наиболее характерные изменения и общие итоги работы промышленности за истекший период.

Разрешите теперь остановиться на состоянии и задачах основных отраслей промышленности.

Одной из ведущих отраслей промышленности является цветная металлургия. Наша республика дает почти две трети общесоюзного производства свинца, более двух пятых цинка и меди. За время, прошедшее после XI съезда КП Казахстана, в строй действующих вошли такие крупные предприятия, как Усть-Каменогорский титано-магниевый комбинат, Иртышский химико-металлургический завод, Тургайские бокситовые рудники, Павлодарский глиноземный завод. Введены в эксплуатацию на Джезказганском горнometаллургическом комбинате шахта-гигант № 55 и обогатительная фабрика № 2, Кентауская обогатительная фабрика, Тишинский рудник Лениногорского полиметаллического комбината и ряд других крупных предприятий и цехов.

Все это дало возможность освоить выпуск двадцати новых видов продукции, обеспечить выполнение годовых заданий по производству свинца, цинка, титана и других металлов, повысить среднегодовые темпы роста производства.

В целях интенсификации металлургических процессов в

республике впервые в Советском Союзе применен кислород и природный газ, а также организовано производство серной кислоты из отходящих газов металлургических заводов Балхаша, Чимкента, Лениногорска, Усть-Каменогорска. На подземных горных работах около 80 процентов руды добывается высоко-производительными системами - принудительным блоковым обрушением и камерностолбовой выемкой.

За разработку и внедрение новых прогрессивных технологических процессов на металлургических заводах и высоко-производительных систем очистной выемки руд и скоростного проведения горизонтальных горных выработок большая группа рабочих, инженерно-технических работников и ученых была удостоена высокого звания лауреата Ленинской премии.

Зыряновский свинцовый комбинат провел большую работу по совершенствованию систем разработки, концентрации производства и централизации ремонтных и вспомогательных служб, по комплексной организации труда, автоматизации и механизации вспомогательных работ. В результате на ведущем руднике этого комбината производительность труда выросла в 1,5 раза, а себестоимость добычи руды с начала семилетки снизилась на 28 процентов.

Усть-Каменогорский свинцово-цинковый комбинат досрочно, на 10 месяцев раньше, выполнил задание семилетнего плана по выпуску валовой продукции, повысил извлечение цинка, свинца и других металлов. За достигнутые успехи этот коллектив награжден орденом Ленина.

Успехи в развитии цветной металлургии несомненны, но свои возможности и резервы работники этой важнейшей отрасли

используют еще далеко не в полной мере.

Несмотря на то, что наши ведущие предприятия, особенно металлургические заводы, по технической оснащенности находятся на одном уровне с лучшими предприятиями мира, они пока что отстают от них по ряду важнейших технико-экономических показателей, особенно по производительности труда.

Недопустимо медленно осуществляются мероприятия по комплексной механизации и автоматизации процессов добычи руды. На Джезказганском и Ачисайском комбинатах освоение высокопроизводительного самоходного горнотранспортного оборудования все еще не вышло из стадии испытаний. Центральный Комитет КП Казахстана обращал внимание Карагандинского и Чимкентского обкомов партии на недопустимость такого отношения к внедрению новой техники, но существенного сдвига в этом деле они не добились. Долго внедряется процесс обогащения в тяжелых суспензиях на Зыряновском комбинате.

Существенным недостатком в работе цветной металлургии является низкое комплексное извлечение металлов из руд, не ведется настойчивая борьба за максимальное извлечение как основных, так и, особенно, редких и рассеянных металлов.

На металлургических заводах и обогатительных фабриках крайне медленно и неудовлетворительно осваивается процесс переработки окисленных и оксиленно-смешанных руд и промпродуктов.

На ряде предприятий допускаются большие потери сырья. На Балхашском медеплавильном заводе потери меди с газами

отражательных печей ежегодно достигают больших размеров. Обогатительные фабрики, свиноцовые и медеплавильные заводы только в хвостах и в отвальных шлаках ежегодно теряют десятки тысяч тонн свинца, цинка и меди. Тепло отходящих газов даже на Балхашском комбинате используется всего лишь на 30-35 процентов.

Задачи дальнейшего увеличения производства цветных металлов и улучшения качественных показателей требуют быстрейшего устранения всех этих недостатков.

Проектом Директив ХХIII съезда предусматриваются значительные капитальные вложения в развитие цветной металлургии. У нас намечается построить новые крупные объекты и увеличить мощности действующих предприятий. Будут резко подтянуты сырьевая база и обогатительные мощности с тем, чтобы преодолеть диспропорции в развитии цветной металлургии.

Важнейшая обязанность Министерства цветной металлургии, Восточно-Казахстанского, Карагандинского и Чимкентского обкомов, городских и первичных партийных организаций, где имеются предприятия цветной металлургии, а также хозяйственных руководителей состоит в том, чтобы направить творческую активность инженерно-технических работников, всех металлургов на борьбу за технический прогресс, совершенствование технологии производства и обеспечить дальнейший рост этой важной отрасли народного хозяйства.

х х х

Для Казахстана новой отраслью промышленности является черная металлургия. К началу семилетки у нас действовали только 3 крупных предприятия - Казахский металлургический завод с небольшим производством проката, Донские хромитовые рудники и Актюбинский завод ферросплавов. За отчетный период в этой отрасли произошли серьезные изменения. Коллектив Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината одержал большую производственную победу и с честью выполнил взятые социалистические обязательства - досрочно ввел мощности по добыче 26,5 миллиона тонн руды в год. Этот комбинат, награжденный за достигнутые успехи орденом Трудового Красного Знамени, стал надежной сырьевой базой для Магнитогорского металлургического комбината, Нижне-Тагильского металлургического завода и ряда других предприятий страны.

За этот период наращивались мощности на Карагандинском металлургическом заводе. Построены и введены в эксплуатацию два блока марганцевых печей и ряд других цехов. Металлурги и строители сдержали свое слово по сдаче в эксплуатацию важнейшего объекта - слабинга "II50" и, таким образом, мы начали производить один из важных видов проката. Введены мощности в Атасуйском рудоуправлении и на Донских хромитовых рудниках. Плодотворно потрудились металлурги Актюбинского завода ферросплавов, которые также успешно справились с выполнением плана.

Понимая свою ответственность перед партией за создание крупной металлургической базы в Казахстане, рабочие и инженерно-технические работники черной металлургии намного увеличили производство чугуна, стали, феррохромов и азотных удобрений. Они успешно справляются с выполнением государственных планов. Теперь уверенно можно сказать, что в Казахстане заложена основа для развития мощной черной металлургии.

Но вместе с тем огромные возможности и резервы в этой отрасли еще не полностью поставлены на службу народного хозяйства. По сравнению с другими отечественными предприятиями все еще низок коэффициент использования полезного объема доменных печей на Карагандинском металлургическом заводе.

На ряде предприятий допускается диспропорция между основным и вспомогательным производством, плохо используется металлургическое и горнотранспортное оборудование.

В соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС надо быстрее устранить имеющиеся недостатки в работе предприятий черной металлургии.

Боевая задача партийных организаций, хозяйственных руководителей предприятий черной металлургии – ускорить темпы развития этой важнейшей отрасли народного хозяйства в соответствии с планами, намеченными в проекте Директив XXIII съезда партии.

Придавая большое значение дальнейшему развитию этой отрасли народного хозяйства, партийные организации Карагандинской, Кустанайской, Павлодарской и Актюбинской областей, объединение черной металлургии республики,

коллективы строительных и монтажных организаций призваны делать все необходимое, чтобы быстрее вводить и осваивать новые мощности черной металлургии.

х х х

В результате повседневного внимания партии и правительства за отчетный период произошли большие изменения в развитии угольной промышленности Казахстана. За это время в Карагандинском угольном бассейне построено II шахт и один разрез общей мощностью 13 миллионов тонн угля в год. Объем добычи угля увеличился почти на II миллионов 116 тысяч тонн и сверх плана добыто 4 миллиона тонн угля.

Большая заслуга в этом принадлежит коллективам шахт № 22, 31, 37, 38, 70, 30 бис, I-я Вертикальная, тресту "Ленинуголь", которые систематически наращивали темпы угледобычи. Хорошо потрудились горняки Экибастуз, которые успешно справились с возложенными на них задачами.

На шахтах проведена большая работа по улучшению технологии угледобычи, совершенствованию горного хозяйства, повышению уровня механизации производства. В результате этого увеличилась среднемесячная производительность комбайнов, в отдельных шахтах она доходит до 20 тысяч тонн. В бассейне установлен мировой рекорд проходки одним забоем комбайном "Караганда 7/15". Здесь же получил путевку в жизнь высокопроизводительный угледобывающий комбайн "Казахстан".

Однако было бы неправильным обольщаться этими успехами и не видеть в деятельности трестов и шахт серьезных недостатков и упущений.

В угольном бассейне строительство шахт растягивается на многие годы, их проектные мощности осваиваются недопустимо медленными темпами. До сих пор не достигли запланированных мощностей 10 шахт, в результате этого страна недополучает миллионы тонн угля. Снизился выпуск валовой продукции на рубль основных фондов, т.е. средства государства вкладываются все больше и больше, а отдача падает.

В бассейне каждая девятая шахта ежегодно не справляется с выполнением плана угледобычи. Неудовлетворительно используется горная техника, комбайны простоявают в среднем 20 процентов рабочего времени. Если довести производительность комбайнов на отстающих участках хотя бы до уровня средних показателей по бассейну, то можно получить дополнительно около 2 миллионов тонн угля в год.

Серьезное отставание допущено и по другим показателям. За последние пять лет зольность отгруженных углей повысилась до 24,3 процента, значительно возрос выход углей мелкого класса. Состояние техники безопасности и производственный травматизм на шахтах вызывают серьезную тревогу. Этот вопрос был предметом специального рассмотрения в ЦК Компартии Казахстана.

Все это показывает, что Карагандинский обком партии не сделал должных выводов из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по улучшению технико-экономических показателей угольной промышленности", а также из постановления ЦК КП Казахстана о руководстве обкома угольной промышленностью. Здесь по-прежнему допускаются серьезные недостатки в руководстве этим важнейшим участком народного хозяйства.

Мы эти вопросы так остро ставим потому, что перед угольной промышленностью Казахстана открываются исключительно большие перспективы. Несмотря на бурное развитие нефтяной и газовой индустрии, уголь в нашей стране продолжает оставаться основным "хлебом нашей промышленности". Поэтому от нас требуется мобилизовать все резервы для дальнейшего увеличения добычи угля на действующих шахтах и резервах, освоить новые угольные районы - в Экибастузе, Чурубай-Нуре, Тентеке, Шахане, Сарани. Мы должны во что бы то ни стало увеличить к концу пятилетки добычу <sup>угля</sup> на 53 процента и довести ее до 68-69 миллионов тонн в год.

Эту задачу должны решить партийные организации Карагандинской и Павлодарской областей, управление угольной промышленности Казахстана, которые призваны мобилизовать шахтеров и шахтостроителей на успешное выполнение народно-хозяйственных планов по добыче угля.

Х      Х  
      Х

Наличие природных богатств выдвигают нашу республику на одно из видных мест в стране по развитию химической промышленности, особенно химии минеральных удобрений.

За отчетный период эта важнейшая отрасль народного хозяйства получила дальнейшее развитие. Построено и введено в действие II крупных предприятий, в их числе Актыбинский завод хромовых соединений, Карагандинский завод синтетического каучука, Гурьевский завод полиэтилена, обогатительная фабрика и мощности по добыче руды на

рудниках "Аксай" и "Молодежный" Карагандинского горнохимического комбината. Освоены большие мощности по производству кислот. Построены Карагандинский, Кустанайский, Павлодарский и Чимкентский шиноремонтный заводы.

Все это значительно увеличило удельный вес продуктов химии в народном хозяйстве. Резко возросло производство минеральных удобрений, серной кислоты, хромовых солей. В дело становления и развития химической промышленности достойный вклад вносят ученые, инженерно-технические работники и рабочие предприятий химической промышленности.

ЦК КПСС возложил на республиканскую партийную организацию ответственную задачу - создать в кратчайший срок на юге Казахстана одну из крупнейших баз страны по производству элементарного фосфора и сложных высококонцентрированных удобрений.

Однако темпы строительства предприятий химии и, особенно, освоения Джанатасского месторождения, Джамбулского завода двойного суперфосфата вызывают серьезные опасения. Установленный объем строительно-монтажных работ из года в год не выполняется, очень низки технико-экономические показатели действующих предприятий, в частности на обогатительной фабрике Карагандинского комбината.

Управление химической промышленности, партийные организации и хозяйствственные руководители призваны принять все меры к устранению имеющихся недостатков и обеспечить дальнейший ускоренный рост химической промышленности Казахстана.

\* \* \*

Период между XI и XII съездами характеризуется дальнейшим ростом нефтедобывающей промышленности. Уровень добычи нефти в 1965 году достиг намеченного контрольными цифрами семилетнего плана и составил 2 миллиона тонн. Введены в эксплуатацию месторождения Карсак, Танатар, Прорва. Началось освоение богатств Мангышлака. Открытие нефти и газа на этом полуострове сразу же выдвинуло его в ряды крупнейших нефтегазоносных районов страны. Для быстрейшего освоения богатств этого полуострова в кратчайшие сроки проложена железнодорожная линия Макат-Шевченко-Узень, протяженностью 900 километров. На Мангышлаке строится город Шевченко и порт Ералиево. Сейчас осваивается и производится добыча нефти на месторождении Узень. Но это только начало освоения богатств этого крупнейшего месторождения нефти. Развитие Мангышлака - большая, трудная, но исключительно благородная задача. Проектом Директив XXIII съезда партии предусматривается довести здесь добычу нефти до 15 миллионов тонн. Это означает, что к концу пятилетки Мангышлак почти догонит Баку - старейший нефтедобывающий район Советского Союза.

Кроме нефти и газа, полуостров Мангышлак располагает и другими богатейшими природными ресурсами. Современное и плановое их освоение выдвинет этот район в перспективе как крупнейшую промышленную область Казахстана.

Дело чести всей партийной организации республики —  
оказать всемерную помощь и повседневное внимание тружени-  
кам Мангышлака в успешном выполнении возложенных на них  
больших задач, правильно использовать огромные капитало-  
вложения, которые выделяются Советским правительством для  
освоения этого исключительно важного района, и быстрее по-  
ставить его богатства на службу советскому народу.

х х х

За последние годы произошли большие количественные и  
качественные изменения в машиностроении Казахстана. В на-  
стоящее время машиностроители выпускают свыше тысячи наи-  
менований различных машин, оборудования, приборов и межа-  
пизмов почти для всех отраслей народного хозяйства. Повы-  
силась техническая вооруженность, уровень механизации и  
автоматизации производства. Работники машиностроения за  
счет интенсификации производства, внедрения новой техники  
и технологии резко увеличили объем выпускаемой продукции  
на действующих предприятиях.

Наряду с этим введены в строй первая очередь Павлодар-  
ского машиностроительного завода, конденсаторный и прибор-  
ный заводы в Усть-Каменогорске, завод отопительного обору-  
дования в Караганде, экскаваторный и трансформаторный за-  
воды в Кентау, завод электроаппаратуры в Чимкенте и завод  
низковольтной аппаратуры в Алма-Ате. Все это дало возмож-  
ность увеличить выпуск продукции в машиностроении и метал-

лообработке в 3,1 раза, резко поднять удельный вес поставок на экспорт.

Отмечая положительную работу рабочих, инженерно-технических работников в машиностроении, необходимо указать на серьезные недостатки, особенно в организации производства. Машиностроители все еще много продукции выпускают низкого качества. Велики простоты станочного оборудования. Вследствие несовершенства технологических процессов и ограниченно го применения прогрессивных методов штамповки и литья неэкономно расходуется металл. Не выполнены задания по созданию комплексно механизированных цехов и участков, особенно в литейном производстве, не нашло еще широкого применения производство деталей из пластмасс, что дало бы значительную экономию металла. Полностью также не решена задача специализации производства.

В соответствии с планом развития народного хозяйства работники машиностроения республики должны ликвидировать имеющиеся недостатки, усилить борьбу за технический прогресс и успешно справиться с возложенными на них задачами, как этого требуют от нас решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

х х х

Товарищи! Отчетный период характеризуется дальнейшим подъемом производства предметов народного потребления, что позволило улучшить снабжение населения основными промышленными и продовольственными товарами.

За истекшие четыре года продукция легкой промышленности республики увеличилась в 1,2 раза, при этом производство кожаной обуви возросло в 1,2 раза, чулочно-носочных изделий - в 1,5 раза, верхнего трикотажа - в 1,8 раза, бельевого трикотажа - в 2,2 раза, швейных изделий - в 1,1 раза. Вступили в строй первая очередь Алма-Атинского хлопчатобумажного комбината, хлопкопрядильная фабрика в Чимкенте, первые очереди Джамбулского кожевенно-обувного комбината и Карагандинской обувной фабрики - общей мощностью 4 млн пар обуви в год. Предприятия легкой промышленности возникли в Талды-Кургане, Текели, Ленгере и Серебрянке. Многие предприятия реконструированы и расширены.

Дальнейшее развитие получила пищевая промышленность. Объем производства ее валовой продукции за этот период возрос в 1,5 раза. Производство мяса увеличилось до 412,8 тысячи тонн, или в 1,4 раза; выпуск цельномолочной продукции - до 503,7 тысячи тонн, или в 1,4 раза; выработка животного масла возросла в 1,5 раза и составила 45,1 тысячи тонн. Увеличилась выработка консервов, кондитерских, макаронных изделий и многих других пищевых продуктов.

За отчетный период построены и введены в действие мясо-комбинаты в Актюбинске, Чимкенте, Джамбуле и Темир-Тау; 15 молочных заводов, 22 хлебозавода, Чуйский сахарный и Алма-Атинский маргариновый заводы, холодильники общей ёмкостью на 50 тысяч тонн единовременного хранения, ряд других предприятий.

Но вместе с тем мы обязаны доложить съезду, что удельный вес легкой и пищевой промышленности в общем объеме промышленного производства еще низок. Происходит это потому, что мы неудовлетворительно осваиваем средства, выделенные на строительство, плохо используем введенные мощности. За истекшие 4 года освоено только 76,1 процента выделенных капитальных вложений. Этого мы могли не допустить, если бы партийные, советские и хозяйственные руководители повседневно занимались этим важнейшим участком работы. О том, чего можно добиться, если как следует взяться за дело, наглядно показал 1965 год, когда в строй было введено более 80 крупных объектов легкой и пищевой промышленности.

Нам необходимо преодолеть и такой существенный недостаток, как неравномерное размещение этих отраслей. Предприятий легкой и пищевой промышленности очень мало в районах с высокоразвитой тяжелой индустрией - Восточно-Казахстанской и Карагандинской областях, а в городах Рудном, Балхаше, Экибастузе и Темир-Тау их, по существу, нет.

Из-за нехватки мощностей в промышленности, перерабатывающей сельскохозяйственное сырье, создаются исключительные трудности с переработкой скота в сезон массового забоя, допускаются нерациональные его перевозки и перегоны на большие расстояния.

В течение последних лет не выполняла планов сахарная промышленность. Отстает в своем развитии рыбная промышленность, которая также систематически не выполняет государственный план.

Министерству рыбного хозяйства следует коренным образом улучшить работу своих предприятий и рыболовецких колхозов, шире использовать местные рыбопромысловые водоёмы, развивать прудовое хозяйство и добиться увеличения добычи рыбы и производства рыбных товаров для снабжения населения.

Партия и правительство уделяют большое внимание развитию легкой и пищевой промышленности. На сентябрьском Пленуме ЦК КПСС был поставлен вопрос о более быстром развитии этих важнейших отраслей народного хозяйства. Эта линия нашла свое отражение и в проекте Директивы съезда.

Неотложными задачами республиканской партийной организации, Госплана, министерств легкой, пищевой, мясной промышленности является ускорение темпов производства товаров народного потребления, постоянное обновление ассортимента изделий в соответствии с запросами населения, выпуск продукции высокого качества.

х х х

За отчетный период в республике получила развитие отрасль лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Построены новые, реконструированы и оснащены современным оборудованием многие мебельные фабрики, что позволило в 1965 году увеличить объем производства мебели в 1,7 раза, хотя ряд предприятий, в частности, Кзыл-Ординская, Кустайская, Петропавловская и Актюбинская фабрики, выпускает

мебель низкого качества, которая не пользуется широким спросом у населения.

У нас создана новая отрасль - целлюлозно-бумажная промышленность. Нарастивает темпы производства картона Кзыл-Ординский целлюлозно-картонный комбинат.

х х х

Огромные задачи решают геологоразведочные организации Казахстана. Они провели большую работу по изысканию сырьевой базы для развития черной и цветной металлургии, химической и топливно-энергетической промышленности и других отраслей народного хозяйства. Ежегодно растет объем и расширяется комплекс геологоразведочных работ. В различных районах Казахстана выявлены редчайшие по богатству полиметаллические, медные, редкометальные и другие месторождения полезных ископаемых. Удвоены разведанные запасы Джезказгана и Соколовско-Сарбайского рудного поля, увеличены запасы месторождений хромитов в Актюбинской области. Кроме полуострова Мангышлак, установлена перспективность на нефть, газ и в других районах.

В то же время в работе наших геологов еще немало упущений. По приросту запасов ряда полезных ископаемых геологические организации не справились с планом. Отдельные металлургические предприятия все еще не обеспечены местным сырьем. Не выполнены полностью задания по бурению глубоких скважин на нефть и газ.

Дальнейшее развитие экономики республики выдвигает перед геологоразведочными организациями большие задачи по выявлению новых и расширению запасов уже открытых месторождений рудного и нерудного сырья. Необходимо усилить разведку подземных вод и в кратчайший срок определить возможности их правильного использования, повысить эффективность геологоразведочных работ.

х х х

За отчетный период дальнейшее развитие получили все виды транспорта и средств связи. Грузооборот транспорта увеличился на 27,4 процента. В два раза возросли пассажирские перевозки. Транспортными организациями перевыполнены планы повышения производительности труда и снижения себестоимости перевозок.

Труженики Казахской железной дороги досрочно выполнили задания семилетнего плана по перевозкам и использованию подвижного состава.

Проложены новые железнодорожные линии общей протяженностью 1870 километров. Строятся железнодорожные линии Гурьев - Астрахань и Балхаш - Саяк. 97 процентов всех железнодорожных перевозок осуществляется тепловозной и электрической тягой.

В крупные транспортные организации превратились авиа-подразделения гражданской авиации, располагающие большим парком транспортных и специальных самолётов. Теперь граж-

данская авиация республики перевозит более трех миллионов пассажиров в год, большое количество грузов и оказывает большую помощь сельскому хозяйству в химической обработке посевов.

Заметно вырос автомобильный транспорт. Более чем в два раза увеличились автобусные пассажирские и централизованные грузовые перевозки. Несколько улучшилась ремонтная база автомобильных хозяйств.

За отчетный период в 2 раза возросли капиталовложения, направляемые на развитие средств связи республики, что позволило значительно расширить сеть телевизионных станций, увеличить на 775 тысяч километров протяженность каналов междугородной телефонно-телеграфной связи, более чем удвоить ёмкость автоматических телефонных станций и начать строительство ряда крупных радиорелейных линий, коаксиальных магистралей, радиостанций и других объектов связи.

Однако в работе предприятий транспорта и связи еще не изжиты серьезные недостатки. На Казахской железной дороге до сих пор остается неблагополучным положение с безопасностью движения, допускаются перебои в перевозках угля, руды, строительных материалов и других важнейших грузов, не обеспечивается строгое соблюдение графиков движения поездов, медленно сокращаются простояи вагонов под грузовыми операциями.

Мало внимания уделяется строительству и техническому оснащению аэродромов местных воздушных линий гражданской авиации. В авиаподразделениях не изжиты случаи нарушения дисциплины.

лины и правил, регламентирующих лётную работу.

Все еще плохо используется грузовой автопарк. Многие автохозяйства систематически не выполняют плановых заданий и работают убыточно. Отстает развитие автобусных перевозок, особенно, в сельской местности. Допускается большая аварийность.

Главное управление речного флота и руководители пароходств медленно решают вопросы усиления дноуглубительных работ и развития пристанского хозяйства, допускают большие простоя флота и не принимают необходимых мер к увеличению перевозок народнохозяйственных грузов речным транспортом.

Крупные недостатки допускаются в работе органов связи. Все еще слабо развивается междугородная телефонная связь, отстает развитие городских телефонных сетей, не завершена телефонизация совхозов, колхозов и радиофикация населенных пунктов.

Необходимо устранить отмеченные упущения в работе транспортных организаций и органов связи. Как подчеркивается в проекте Директив основными задачами по транспорту и связи являются более полное обеспечение потребностей народного хозяйства и населения в перевозках и услугах связи, дальнейшее перевооружение этих отраслей, развитие и совершенствование единой транспортной сети и единой автоматической системы связи.

Х Х Х

В республике проделана большая работа по электрификации

народного хозяйства. Введено новых мощностей более 3 миллионов киловатт. Вошли в строй действующие такие крупные станции, как Карагандинская и Алма-Атинская ГРЭС, Петропавловская, Павлодарская, Рудненская, Сотринская, Гурьевская, Уральская, Джамбулская, Кзыл-Ординская и другие теплоцентрали. Начато строительство новых крупных электростанций - Ермаковской ГРЭС, мощностью 2 миллиона киловатт, Джамбулской ГРЭС-1200 тысяч киловатт и Капчагайской ГЭС - 434 тысячи киловатт.

Построено более 70 тысяч километров электрических сетей, в их числе линии электропередач Караганда - Балхаш - Джезказган - Караганда - Целиноград, Семипалатинск - Павлодар и Кинель - Уральск. Заложены основы для организации единой объединенной энергосистемы Казахстана. К государственным энергосистемам подключено 826 совхозов и колхозов.

Но мы не можем останавливаться на достигнутом. Интересы развития народного хозяйства требуют и дальше наращивать энергетические мощности. В новой пятилетке предстоит ввести их около 4 миллионов киловатт, построить 120 тысяч километров электрических сетей и довести к 1970 году выработку электроэнергии до 41 миллиарда киловатт-часов. Электроэнергию Казахстана будут получать Урал, Западная Сибирь и Европейская часть Советского Союза. В ближайшие годы в основном будет завершена электрификация сельского хозяйства.

Это потребует от энергетиков большого напряжения в работе. Им предстоит обеспечить высокую надежность энерго-

снабжения промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и быта населения. Вопросы бесперебойного и экономного энергоснабжения должны находиться в центре внимания всех партийных и хозяйственных организаций.

х х х

В республике в значительных размерах развернулось дорожное строительство. За годы семилетки сеть автомобильных дорог с твердым покрытием увеличилась более чем в два раза и составляет 24 с лишним тысяч километров, из них около 10 тысяч имеют черное покрытие. Введены в строй такие крупные магистрали, как Алма-Ата - Фрунзе - Джамбул - Ташкент, Алма-Ата - Усть-Каменогорск, Кустанай - Кокчетав, завершается строительство дороги Чимкент - Туркестан - Кызыл-Орда - Джусалы и ряда других трасс, в результате чего значительно улучшились автотранспортные связи между областными, районными центрами, колхозами и совхозами.

Активное участие в строительстве дорог принимают многие совхозы, колхозы, транспортные организации и промышленные предприятия. Широкую поддержку получила инициатива трудящихся Осакаровского и Рузаевского районов по развитию дорожного строительства за счет местных ресурсов.

Но мы не можем сказать, что проблема дорожного строительства уже решена. Интересы народного хозяйства требуют решительно увеличить масштабы и ускорить темпы строительства дорожной сети, обеспечить полное и рациональное использо-

зование имеющихся местных ресурсов и выделяемых ассигнований для строительства и содержания дорог. Эту работу мы должны рассматривать как дело важного государственного значения.

х х х

Товарищи! Успехи народного хозяйства во многом определяются тем, насколько эффективно используются капитальные вложения. Вопросы строительства были предметом повседневного внимания ЦК КП Казахстана и Совета Министров республики, обкомов, горкомов и райкомов партии, первичных партийных организаций. Строителям оказывалась всенародная помощь в работе, в результате чего у нас созданы крупные строительные организации, которые подрядным способом могут обеспечить освоение строительно-монтажных работ на сумму почти 1,5 миллиарда рублей в год.

За отчетный период заметно окрепла производственная база строительных организаций. По сравнению с 1961 годом производство цемента возросло в 1,6 раза, а сборного железобетона - в 2 раза. Построены такие крупные предприятия, как Джетыгаринский асбестовый комбинат, Чимкентский комбинат асбоцементных конструкций, Карагандинский завод санитарно-технического и отопительного оборудования, Усть-Каменогорский цементный завод, комбинаты и заводы сборного железобетона и силикатных стеновых материалов в Семипалатинске, Чимкенте, Павлодаре, Караганде, Целинограде и Актюбинске.

тюбинске. Сданы в эксплуатацию новые мощности на Карагандинском и Семипалатинском цементных и шиферных заводах.

Наши строителями в отчетный период введены в действие новые мощности: по железной руде на 16,5 млн тонн, по стали - на 930 тысяч тонн, по углю - почти на 10 млн тонн, по минеральным удобрениям - на 250 тысяч тонн условных единиц, по выработке электроэнергии - на 1 миллиард 73 миллиона киловатт. Значительно расширены мощности действующих промышленных предприятий.

Перевыполнены задания по капитальному строительству в сельском хозяйстве, где только на сооружение производственных объектов за последние семь лет вложено почти 4 миллиарда рублей.

Немало сделано также и по дальнейшему расширению жилищного, культурно-бытового и коммунального строительства.

Мы все хорошо видим и знаем, что наши строители потрудились неплохо. Но уровень и масштабы строительства все еще резко отстают от задач, поставленных перед нашей республикой.

За отчетный период не освоено более одного миллиарда рублей капиталовложений. Допущено серьезное отставание с вводом в действие основных производственных фондов. За 1962-1965 годы план ввода их выполнен всего лишь на 81 процент. Только по предприятиям, подведомственным Совету Министров республики, не введено основных фондов на 1,9 миллиарда рублей. Своевременный ввод этих мощностей позволил

бы дополнительно выпустить продукции, примерно, на 2,5 миллиарда рублей.

Отмеченные недостатки - это результат того, что во многих строительных организациях слаба еще производственная база, капитальные вложения и материальные ресурсы на пусковых объектах не концентрируются, а распыляются, в результате увеличивается объем незавершенного строительства. Подавляющее большинство объектов сдается в эксплуатацию со значительным опозданием против нормативных сроков. Так, сроки продолжительности строительства объектов машиностроительной и химической промышленности, введенных в действие за последние пять лет, превышают нормативные в 3-4 раза.

Особого внимания заслуживают вопросы качества строительства. Надо сделать серьезные выводы из того, что за отчетный период допущено удорожание стоимости строительно-монтажных работ на 204 миллиона рублей.

Большую озабоченность вызывает низкий уровень организационно-технического руководства стройками. Допускаются значительные простой рабочей силы и механизмов. Крайне велика текучесть кадров.

Наряду со строителями, значительная доля ответственностии за такое состояние капитального строительства ложится на заказчиков, проектные организации, которые передко выдают несовершенные проекты, допускают ошибки и грубые просчеты. По их вине, например, на Гурьевском заводе синтети-

ческого спирта шесть раз менялся объем работ пускового комплекса, три раза пересчитывался сводный сметно-финансовый расчет, дважды изменялась технология производства, в итоге первоначальная стоимость завода увеличилась на 31 процент.

Несвоевременно и некомплектно поставляется технологическое и нестандартное оборудование, что также сдерживает ввод в действие объектов.

Капитальное строительство у нас имеет и будет иметь исключительно важное значение. Строительство – это основа, на которой базируется дальнейшее развитие производительных сил Казахстана. Вот почему вопросы повышения экономической эффективности строительства, улучшения работы строительно-монтажных и проектных организаций должны постоянно находиться в центре внимания партийных, советских и хозяйственных органов. Дело за тем, чтобы полностью осваивать выделяемые государством огромные ассигнования, в установленные сроки обеспечивать ввод в эксплуатацию запланированных объектов.

Х Х Х

Предстоящий большой объем строительно-монтажных работ требует обеспечения опережающего развития индустриальной базы строительства, высоких темпов развития промышленности строительных материалов, освоения производства их новых видов. Это – одна из важнейших задач партийных и советских

органов, Министерства промышленности строительных материалов и всех строителей республики.

Нам надо резко поднять производство цемента и улучшить его качество, увеличить мощности по сборному железобетону, стекловым материалам, ускорить строительство Карагандинского завода полимерных строительных материалов, керамического комбината и ряда других предприятий.

При этом решающее значение будет иметь создание строителям нормальных жилищных и культурно-бытовых условий. Следует сделать должные выводы из такого тревожного факта, что за последние два года только из организаций "Главцентростроя" ушло около 50 тысяч человек, в том числе свыше 1300 специалистов. Причем, такие факты не единичны. Надо принять все меры для устранения причин текучести кадров.

Капитальным строительством в республике непосредственно занимается теперь Министерство строительства, Министерство монтажных и специальных строительных работ, Министерство сельского строительства и Министерство промышленности строительных материалов. Они образованы для того, чтобы коренным образом улучшить руководство капитальным строительством. Аппарат этих министерств, руководители местных строительных организаций должны понять, что на них партия и правительство возложили особо ответственные задачи, от их работы в решающей степени зависит успех нового мощного подъёма производительных сил Казахстана.

х х х

Таковы, товарищи, основные итоги работы ведущих отраслей промышленности и строительных организаций за семилетку и отчетный период.

Совершенно очевидно, что за это время сделано у нас немало. Но мы на своем съезде критически посмотреть на результаты проделанной работы, вскрыть наши резервы, определить пути успешного решения очередных задач.

Оценивая свою деятельность, мы должны, прежде всего, признать, что в работе промышленности и строительства, в руководстве ими со стороны ЦК КП Казахстана, Совета Министров республики, обкомов, горкомов и райкомов партии, министерств и ведомств имели место крупные недостатки и упущения.

Одним из главных упущений в работе многих наших предприятий является отсутствие повседневной, настойчивой борьбы за выполнение государственных заданий. Значительная часть предприятий республики из года в год не справляется с государственными планами. Почти шестая часть предприятий бывших совнархозов не выполняла планов производства. К сожалению, итоги работы промышленности за два месяца нынешнего года свидетельствуют, что этот недостаток еще не преодолен. 28,5 процента предприятий уже в январе-феврале этого года не справились с планом.

Но как ни странно, многие обкомы, горкомы и райкомы партии смирились с этими фактами и не предъявляют должной требовательности к партийным организациям и хозяйственным

руководителям за такую работу.

Сейчас, когда мы вступили в новую пятилетку, подобные факты совершенно недопустимы. Вся деятельность партийных организаций должна быть направлена на то, чтобы добиться слаженной, устойчивой работы на каждом предприятии, полной гарантии выполнения государственных планов.

х х х

Центральным направлением нашей работы по повышению экономической эффективности производства является полная отдача основных фондов, максимальное использование производственных мощностей.

Нельзя не обратить внимание на то, что в последние годы у нас наметился опасный разрыв между вводом в строй предприятий и их освоением. По ряду отраслей промышленности мы получаем все меньше и меньше продукции на рубль основных фондов. Так, в 1962 году на промышленных предприятиях бывших совнархозов выпуск продукции на рубль основных фондов составил 88,9 копейки, а в 1965 году - 70,3 копейки. За этот же период в целом по цветной металлургии республики фондотдача снизилась на 12 процентов.

Судите сами, какой огромный ущерб нанесло это народному хозяйству. Достаточно сказать, что если бы выпуск продукции на рубль основных фондов сохранился на уровне 1962 года, то наше народное хозяйство получило бы дополнительную продукцию на сумму свыше одного миллиарда рублей.

Вот, товарищи, какие огромные потери в промышленности мы допускаем и какие мощные резервы нашей экономики лежат под спудом.

Снижение эффективности использования основных фондов – прямой результат неудовлетворительных темпов освоения проектных мощностей и новой технологии, низкого уровня использования оборудования.

Партийные организации и хозяйствственные руководители обязаны обратить самое серьезное внимание на устранение этих недостатков. Надо понять, что борьба за умелое использование основных фондов, за высокую эффективность производства – это борьба за дальнейший рост национального дохода и повышение благосостояния народа.

Вот почему очень важно привести в действие все резервы, полностью использовать основные производственные фонды, добиться резкого повышения интенсивности работы каждого предприятия.

Наряду с максимальным использованием производственных фондов, нам необходимо также обратить внимание на реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, широко внедрять на них новую технику, передовую технологию и на этой основе увеличивать выпуск промышленной продукции.

х    х    х

Характерная особенность современного этапа развития нашей экономики – это повышение требования к техническому уровню производства.

Вопросы повышения культуры производства, внедрения научной организации и передовых методов труда должны стоять в центре внимания партийных организаций и хозяйственных руководителей.

Особого внимания заслуживают вопросы качества выпускаемых изделий. У нас немало предприятий, которые дают отличную продукцию. Например, цинк, выпускаемый Усть-Каменогорским свинцово-цинковым комбинатом, пользуется большим спросом на мировом рынке. На Лондонской бирже цинк этого комбината признан эталоном качества.

Выпускаемые Алма-Атинским заводом тяжелого машиностроения волочильные станы имеют скорость волочения выше, а вес меньше, чем подобные станы, производимые в Англии, Швеции и других странах.

Чимкентский свинцовый завод поставляет свою продукцию в 30 стран мира и за последние три года он не имел ни одной рекламации на качество продукции.

Но вы сами хорошо знаете, что у нас еще есть немало предприятий, которые выпускают продукцию низкого качества и это наносит большой урон народному хозяйству, ущемляет интересы трудящихся. Систематически поставляют в торговую сеть недоброкачественную продукцию Усть-Каменогорская швейная фабрика, Павлодарская швейная фирма имени 8 марта, объединение "Джамбулжобуз" и ряд других предприятий.

Нам нужно объявить беспрощадную борьбу браконьерству, воспитывать у каждого трудящегося чувство высокой ответст-

венности за качество своего труда, за честь марки своего предприятия.

х х х

Решающим условием повышения технического уровня производства является максимально быстрое внедрение новейших достижений науки и техники. Только на этой основе мы можем добиться высокой эффективности производства. Сейчас в промышленности республики действуют 1700 автоматических комплексно-механизированных поточных линий, около 8 тысяч автоматических и полуавтоматических станков, 3 тысячи агрегатов и производственных комплексов, переведенных на автоматическое и дистанционное управление.

Но мы не можем обойти молчанием тот факт, что за все эти годы планы внедрения новой техники ни разу не были выполнены полностью. Уровень механизации труда рабочих в целом по промышленности составляет 41 процент, а по отдельным отраслям этот показатель еще ниже.

Наша задача — усилить борьбу за технический прогресс, внедрять в производство новейшие достижения науки и техники.

Исключительно большое значение сейчас имеет экономия сырья и материалов. Коллективы многих предприятий Казахстана горячо поддержали инициативу москвичей и ленинградцев и взяли высокие обязательства по экономии металла, материалов, электроэнергии. Значение этого движения трудно

переоценить, если учесть, что у нас все еще допускаются огромные потери. Только на предприятиях машиностроения треть металла уходит в стружку.

Наш долг придать движению за экономию еще больший размах, постоянно воспитывать людей, чтобы они берегли каждую копейку, экономили во всем, по-хозяйски распоряжались производственными ресурсами.

x x x

Новые ответственные задачи, выдвинутые партией в области промышленности, требуют от партийных организаций решительно перестроить стиль и методы партийного руководства экономикой.

Многие обкомы, горкомы и райкомы партии, особенно после октябрьского Пленума ЦК КПСС стали больше уделять внимания этой важнейшей отрасли народного хозяйства.

По серьезные недостатки и упущения, которые мы имеем в этой области говорят также и за то, что некоторые партийные комитеты в полной мере еще не охватывают всех вопросов развития экономики. Об этом, например, свидетельствует такой факт. Павлодарский обком партии в течение прошлого года рассмотрел много различных вопросов хозяйственного и культурного строительства, но он выпустил из поля своего зрения такие важнейшие вопросы, как повышение эффективности работы предприятий, внедрение новой техники и передовой технологии, повышение рентабельности производства, снижение

себестоимости продукции, вопросы повышения производительности труда, тогда как, именно на этих главных направлениях в работе промышленных предприятий Павлодарской области допускаются серьезные недостатки и упущения.

Аналогичные недостатки имеют место и в практике ряда других обкомов и горкомов партии.

х х х

Сентябрьский Пленум Центрального Комитета партии положил начало новому этапу экономического развития нашей страны. В его решениях намечен комплекс мероприятий, охватывающий все вопросы развития нашей промышленности.

Партийная организация республики провела определенную работу по выполнению этих исторических решений партии. Повсеместно завершена работа по переходу на отраслевой принцип управления промышленностью, созданы и функционируют новые министерства, управления, закончена передача им соответствующих предприятий.

Но это только начало той большой работы, которую предстоит нам проделать. Переход на новые условия работы требует от партийных и хозяйственных органов, от производственных коллективов самой тщательной, кропотливой подготовки. Партийные организации призваны глубоко вникать в экономику, помогать хозяйственным руководителям выявлять и устранять недостатки, направлять усилия масс на изыскание новых резервов производства, на борьбу против любых потерь

и ненужных затрат, за строжайшую экономию.

В настоящее время, когда мы перешли к отраслевому принципу управления производством, исключительно большая ответственность возлагается на министерства, которые в соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС несут перед партией и государством ответственность за успешное развитие промышленности, ее технический уровень. Министерства призваны квалифицированно руководить предприятиями, правильно использовать экономические методы управления, сосредоточить свои усилия на решении коренных вопросов производства и обеспечить прогрессивное развитие всех отраслей народного хозяйства.

В свете решений сентябрьского Пленума ЦК большие задачи стоят перед плановыми органами, которые все еще продолжают допускать существенные просчеты и недостатки в работе. Надо добиться, чтобы они в тесном контакте с местными партийными и советскими органами, устранили неравномерность в развитии отдельных отраслей, разрабатывали и осуществляли научную схему планирования с тем, чтобы в общественное производство полнее вовлекались трудовые ресурсы, лучше использовались наши резервы и возможности.

Товарищи!

Сейчас наша республика достигла такого уровня производительных сил, что она в состоянии решать новые, невиданные еще по своим масштабам народнохозяйственные задачи. Все вы знаете, какая огромная роль отводится Казахстану в новой

пятилетке в проекте Директив XXIII съезда КПСС.

Все отрасли народного хозяйства Казахстана получат дальнейшее бурное развитие. Увеличение объема продукции промышленности предусматривается в 1,7 раза, а объем сельскохозяйственного производства возрастет в 1,4 раза.

Особенности нового плана развития народного хозяйства республики заключаются в том, что на первый план выдвигается дальнейшее развитие цветной и черной металлургии, угольной и нефтяной промышленности, рост которых намечается за счет улучшения технологии производства на действующих предприятиях, а также строительства и освоения новых мощностей еще в необжитых районах.

В общем объеме развития экономики страны Казахстану отводится почетное место и этим самым на партийную организацию республики возлагается исключительно большая ответственность за успешное выполнение народнохозяйственного плана.

Выполнение пятилетнего плана будет во многом зависеть от того, какой мы возьмем разбег сейчас и как мы справимся с выполнением народнохозяйственного плана текущего года. Поэтому усилия работников промышленности, строительства, транспорта и связи сейчас должны быть направлены на то, чтобы обеспечить досрочное выполнение плана первого года пятилетки.

В свете задач, поставленных в проекте Директив, обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные, профсоюзные

и комсомольские организации, хозяйственныe руководители, коммунисты и все трудящиеся призваны сделать всё для того, чтобы внести достойный вклад в дело дальнейшего подъёма промышленности и строительства.

Дальнейший подъем сельскохозяйственного производства – важнейшая задача партийной организации республики.

Товарищи! Наша партия всегда уделяла и уделяет огромное внимание развитию сельского хозяйства. Подъем этой важнейшей отрасли народного хозяйства – это коренной вопрос, от которого во многом зависит рост материального благосостояния трудящихся.

Усилия тружеников совхозов и колхозов за отчетный период были направлены на дальнейший подъем сельскохозяйственного производства. Посевные площади сельскохозяйственных культур достигли 30 миллионов гектаров, в том числе основной продовольственной культуры – пшеницы – 18,7 миллиона гектаров. За годы семилетки работники сельского хозяйства Казахстана продали государству более 60 миллионов тонн (около 3 миллиардов 700 миллионов пудов) хлеба, свыше 9 миллионов тонн сахарной свеклы, 462 тысячи тонн хлопка-сырца.

Республика выполнила задания семилетки по продаже государству мяса, яиц, каракульских смушек. Государство по-

лучило 5,5 миллиона тонн мяса, 8,2 миллиона тонн молока, 579 тысяч тонн шерсти, почти 11 миллионов шкурок каракуля, 1,7 миллиарда яиц.

Наряду со значительным ростом производства продуктов животноводства в республике увеличилось поголовье основных видов скота.

Учитывая особое значение Казахстана в производстве зерна и продуктов животноводства, наша партия и правительство выделяли огромные средства на развитие сельского хозяйства и щедро снабжали сельскохозяйственной техникой. За это время в развитие сельского хозяйства республики было вложено 4 миллиарда 172 миллиона рублей. Сельское хозяйство получило 169 тысяч тракторов, 98 тысяч комбайнов, 73 тысячи грузовых автомобилей и большое количество другой техники. Теперь наши хозяйства имеют 181 тысячу тракторов различных марок, почти 100 тысяч комбайнов, такое же количество грузовых автомобилей, много сеялок, плугов и других сельскохозяйственных машин.

В республике выросли замечательные кадры, способные успешно решать сложные задачи развития сельскохозяйственного производства. В настоящее время у нас работает более 45 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием, многотысячная армия передовиков производства — подлинных мастеров своего дела.

В результате проведенных партией мер по освоению целинных земель, неизмеримо возрос удельный вес Казахстана

в сельском хозяйстве страны, в ее продовольственном балансе. Значение сельского хозяйства Казахстана с особой силой было подчеркнуто на мартовском Пленуме в докладе первого секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева.

Теперь Казахстан стал крупнейшей хлебницей, на его долю приходится более 14 процентов посевной площади всех сельскохозяйственных культур, в том числе пшеницы — выше 26 процентов. В текущей пятилетке наша республика по заготовкам пшеницы и ржи будет занимать второе место в Советском Союзе после Российской Федерации. Уже сейчас мы занимаем второе место в стране по производству шерсти и третье место по производству мяса.

Всё это возлагает на Коммунистическую партию Казахстана, на всех тружеников сельского хозяйства республики исключительно большую ответственность за нормальное снабжение советского народа продуктами продовольствия и, в первую очередь, хлебом.

В соответствии с решениями мартовского Пленума проведена значительная работа по организационно-хозяйственному укреплению совхозов и колхозов. Доведены твердые планы закупок сельскохозяйственных продуктов. Проделана определенная работа в области специализации производства, разработаны основные положения системы ведения земледелия и животноводства применительно к конкретным природно-климатическим условиям отдельных районов и зон.

Руководствуясь решениями мартовского Пленума ЦК КПСС и

Союзное правительство дополнительно приняли ряд важных постановлений, направленных на дальнейший подъем экономики совхозов и колхозов. В частности, значительно снижены цены на автомобили, тракторы, сельскохозяйственные машины и запасные части, а также на электроэнергию. Принято решение о переводе колхозов на прямое банковское кредитование. Эти и другие меры создали условия для быстрого и уверенного подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Сейчас создано всё необходимое для резкого подъёма сельскохозяйственного производства, для значительного перевыполнения всех государственных планов закупок сельскохозяйственных продуктов и, в первую очередь, пшеницы.

Принятые партией меры уже дают свои положительные результаты. В трудных условиях истекшего года республика выполнила государственный план заготовок мяса, молока, шерсти, каракульских смушек и яиц. По сравнению с 1964 годом заготовлено больше: мяса - на 146 тысяч тонн, молока - на 123 тысячи тонн, шерсти - на 4900 тонн и яиц - на 68 миллионов штук. Выполнен государственный план заготовок риса, хлопка-сырца, овощей, значительно возросло производство сахарной свеклы и табака.

Решения Пленума об увеличении закупочных цен на зерно и установлении надбавок к действующим ценам на скот дают хозяйствам немалую экономическую выгоду. В 1965 году наши

совхозы и колхозы получили дополнительно за проданную продукцию 152 миллиона рублей.

Вместе с этим Центральный Комитет Компартии Казахстана должен доложить съезду, что в сельском хозяйстве республики имеют место крупные недостатки и упущения.

Вот почему съезд должен тщательно проанализировать состояние дел в этой отрасли экономики, глубоко вскрыть недостатки и определить главные задачи партийной организации, вытекающие из решений мартовского Пленума ЦК КПСС и проекта Директив по новому пятилетнему плану в области сельского хозяйства.

х х х

Партия поставила перед Казахстаном как важнейшую задачу обеспечить быстрое увеличение производства зерна. Проектом Директив намечено довести его производство в республике к 1970 году до 21-22 миллионов тонн. Поэтому подъем зернового хозяйства является для нас задачей первостепенной важности, она должна находиться в центре внимания партийных организаций, всех работников сельского хозяйства республики.

За отчетный период мы не смогли обеспечить заметного роста производства зерна. Казахстан недодал к плану более 23 миллионов тонн хлеба. Только пять областей - Уральская, Чимкентская, Актюбинская, Алма-Атинская и Кзыл-Ординская - выполнили установленное задание по продаже хлеба государ-

ству. Особенно в большом долгу перед государством мы остались в 1965 году. Крупные недостатки в организации производства зерна имеют место в хозяйствах Кустанайской области, которые за отчетный период недодали к плану 5770 тысяч тонн хлеба, Целиноградской - 5025 тысяч тонн, Кокчетавской - 4600 тысяч тонн и Павлодарской области, недодавшей к плану 4538 тысяч тонн.

Безусловно, на уровне производства зерна отрицательно сказались неблагоприятные погодные условия. Но нельзя также сбрасывать со счёта и допущенные ошибки в руководстве сельским хозяйством. Волевое сокращение площади чистых пашен привело к сильному засорению посевов, а под видом борьбы с травопольной системой была расстроена вообще система ведения земледелия. В основных зерновых районах нарушилась сложившаяся структура посевных площадей, без всякого основания предлагалось огромные массивы занимать под горох и бобы, что приводило к сокращению производства основной продовольственной культуры - пшеницы и большим непроизводительным затратам. Всё это явилось результатом субъективистского, волевого подхода к решению важнейших проблем сельскохозяйственного производства.

Наряду с этим надо признать, что со стороны ЦК КП Казахстана, Совета Министров, обкомов партии и облисполкомов, сельскохозяйственных органов, партийных организаций и руководителей хозяйств допускались крупные промахи и упущения в руководстве сельским хозяйством. Во многих совхозах и

колхозах крайне мало уделялось внимания упорядочению семеноводства зерновых культур, медленно внедрялись в производство разработанные наукой и подтвержденные практикой предложения по рациональному ведению земледелия.

У нас немало совхозов и колхозов, которые, несмотря на отмеченные выше трудности и недостатки, ежегодно получали высокие урожаи зерновых культур. Например, совхоз "Пермский" Зеленовского района Уральской области ежегодно получает высокие урожаи зерновых культур, перевыполняет государственный план хлебозаготовок. За годы семилетки коллектив этого совхоза сдал государству 14,2 миллиона пудов зерна, выполнив задание на 157 процентов. В 1965 засушливом году совхоз собрал по 12,2 центнера зерна с гектара и продал государству свыше двух миллионов пудов хлеба. И таких примеров в республике много.

Опыт работы передовых хозяйств и районов говорит о том, что у нас имеются все возможности для того, чтобы поднять сельскохозяйственное производство на более высокий уровень и ежегодно получать урожаи зерна и других сельскохозяйственных культур, гарантирующие значительное перевыполнение плана их закупок. Но, к сожалению, некоторые руководители хозяйств и районов вместо того, чтобы широко внедрять опыт работы передовых хозяйств, сводили свои усилия, главным образом, к тому, чтобы оправдать низкие показатели плохими погодными условиями.

Можно привести немало примеров, когда в одинаковых ус-

ловиях одни хозяйства добиваются получения высокого урожая, а другие запустили земли, не соблюдают элементарных правил агротехники и, как следствие, получают низкие урожаи.

В Кустанайской области 13 хозяйств на площади 313 тысяч гектаров получили в минувшем году урожай от 6 до 8 центнеров зерна с гектара, тогда как в среднем по области было собрано всего лишь по 3,7 центнера.

Задача состоит в том, чтобы устранить имеющиеся недостатки, подтянуть отстающие хозяйства до уровня передовых, широко внедрять опыт передовиков и достижения сельскохозяйственной науки и на этой основе из года в год повышать урожайность зерновых культур, увеличивать валовые сборы зерна, ежегодно не только выполнять установленный план хлебозаготовок, но и продавать значительное количество хлеба сверх плана. Наряду с этим необходимо обеспечить хозяйства семенами, фуражом, создавать необходимые фонды для натурального премирования работников совхозов и выдачи колхозникам на трудодни.

Для нашей республики на все годы пятилетки установлен твердый план закупок зерна в объеме 9 миллионов 800 тысяч тонн. Наряду с этим мы можем и должны сдавать большое количество хлеба сверх плана, как это указано в решениях мартовского Пленума ЦК и предусмотрено в проекте Директивы съезда. Для этого каждый совхоз и колхоз во всевозрастающих количествах должен продавать государству сверх плана зерно по повышенным ценам, а также предусматривать сверх-

плановую продажу других продуктов сельского хозяйства. Это полностью отвечает интересам колхозов и совхозов и будет способствовать росту доходов тружеников сельского хозяйства.

Вот почему необходимо еще раз в каждом хозяйстве, районе и области рассмотреть имеющиеся возможности для увеличения производства зерна и других продуктов, помочь хозяйствам полностью использовать имеющиеся резервы для обеспечения сверхплановых закупок хлеба.

В увеличении производства товарного хлеба главное место принадлежит Кустанайской, Целиноградской, Kokчетавской, Северо-Казахстанской, Павлодарской, Карагандинской, Уральской и Актюбинской областям, которые, вместе взятые, обязаны ежегодно давать более 87 процентов всего товарного хлеба, производимого в Казахстане. Это не значит, что в производстве хлеба должны стоять в стороне остальные области республики, так как на их долю также приходится значительный объем.

Для того, чтобы успешно решить эту задачу, работники сельского хозяйства должны добиться, чтобы большие земельные площади, введенные в сельскохозяйственный оборот, использовались с максимальной производительностью, чтобы из года в год повышалось их плодородие. Мы должны довести среднюю урожайность зерновых культур минимум до 10,1 центнера, или увеличить за пять лет на 3 центнера. Чтобы лучше уяснить, насколько велика эта задача, достаточно сказать, что за последние десять лет совхозы и колхозы республики повысили урожай зерновых культур только на 1,3 центнера.

Эта задача очень большая, но с учетом роста технической оснащенности, увеличения поставок гербицидов и минеральных удобрений, намеченного расширения поливного земледелия она вполне выполнима.

Следует коренным образом улучшить систему ведения земледелия с учетом конкретных условий каждого хозяйства, широко внедрять передовой опыт и достижения сельскохозяйственной науки, в частности, рекомендации Всесоюзного научно-исследовательского института зернового хозяйства, Карабалыкской опытной станции и других научно-исследовательских учреждений.

Большое значение для подъема зернового хозяйства имеет введение и освоение правильных севооборотов. Надо уже сейчас силами работников Министерства сельского хозяйства, научно-исследовательских институтов, опытных станций и специалистов разработать и ввести применительно к природно-экономическим условиям районов и зон конкретные схемы севооборотов в отдельных наиболее характерных совхозах и колхозах с тем, чтобы эти хозяйства могли служить образцом при решении коренных вопросов, связанных с научно-обоснованным ведением земледелия.

Как известно, во многих степных районах республики всё больше оказывает пагубное влияние на урожай ветровая эрозия. Для многих хозяйств она уже сейчас представляет серьезную опасность.

В борьбе против ветровой эрозии накоплен большой опыт

за рубежом и в наших хозяйствах. Наукой и практикой доказано, что применение в эрозийных районах системы безотвальной обработки почвы в сочетании с посевом многолетних трав предотвращает развитие ветровой эрозии и способствует повышению урожайности.

Промышленность уже освоила выпуск некоторых специальных машин и орудий для обработки почв, подверженных эрозии. Но этой техники у нас пока не хватает, а там, где она есть, как следует не используется. Многие руководители пока что больше говорят о значении борьбы с эрозией, но от разговоров не переходят к делу. Пора уже кончать с таким беззаботным отношением к земле и широко использовать все средства для борьбы с эрозией, шире применять для этого имеющуюся технику, а также всемерно форсировать завершение строительства цеха по производству противоэрозийной техники на заводе "Казахсельмаш" и укрепить конструкторское бюро этого предприятия.

В борьбе против эрозии почв нельзя игнорировать работы по посадке полезащитных лесополос, которые оказывают благоприятное воздействие на получение урожая, даже в самые неблагоприятные годы.

Для подъема урожайности сельскохозяйственных культур исключительно большое значение имеют вопросы семеноводства. Данные науки показывают, что только за счет внедрения лучших районированных сортов в наших условиях можно повысить урожайность зерновых культур до 2 центнеров с гектара и

дополнительно на наших площадях получить до 300 миллионов пудов зерна. Но, к сожалению, переход на сортовые посевы до сих пор не завершен. В организации семеноводства не наведен должный порядок.

Многие научно-исследовательские учреждения и опытные станции, призванные решать эту задачу, не выполняют свои обязанности. У нас всё еще слаба сеть семеноводческих хозяйств, имеют место факты, когда посевы производятся некондиционными семенами. У нас также не наложено семеноводство трав, без чего нельзя решить вопросы борьбы с эрозией почв, улучшения лугов и пастбищ, создать устойчивую нормовую базу общественному животноводству. С таким положением дальше мириться нельзя.

В соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС, ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики разработали конкретные мероприятия, направленные на улучшение семеноводства сельскохозяйственных культур. Выполнение этих мероприятий уже в этом году позволит заложить прочную основу для решения проблемы семеноводства.

Сейчас настало время вести речь не об отдельных, разрозненных агроприёмах, а о широком внедрении в производство стройной, научно-обоснованной системы земледелия, включающей обработку почвы, севообороты, семеноводство, систему удобрений, передовую технологию и организацию труда.

Решая все эти вопросы, мы должны постоянно помнить и обращать особое внимание на увеличение производства товарной

пшеницы с тем, чтобы удельный вес этой главной продовольственной культуры в заготовках зерна составили не менее 84-85 процентов.

x x x

Наряду с увеличением производства пшеницы, должное внимание следует уделить просу и гречихе. Для возделывания проса у нас имеются хорошие условия в Актюбинской, Уральской, Павлодарской и Кустанайской областях. Но, к сожалению, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы этих областей не придают должного внимания производству этой важной крупяной культуры. Урожайность проса у нас из года в год падает. Задача этих областей уже в этом году, используя материальные стимулы в производстве проса, установленные мартовским Пленумом ЦК, восстановить былую славу Казахстана, как республики высоких урожаев этой ценной культуры.

Начиная с текущего года, должно быть обращено большое внимание производству гречихи за счет повышения ее урожайности. Эту задачу должны решить партийные, советские и сельскохозяйственные органы Кустанайской, Kokчетавской, Северо-Казахстанской, Павлодарской и Восточно-Казахстанской областей. И здесь также надо в полной мере использовать меры материального стимулирования, установленные для хозяйств, рабочих совхозов и колхозников.

х х х

Перед партийными организациями Кзыл-Ординской, Алма-Атинской и Чимкентской областей решениями мартовского Пленума ЦК КПСС поставлены большие задачи по дальнейшему увеличению производства риса. Они должны к 1970 году довести заготовки этой важнейшей продовольственной культуры до 200 тысяч тонн.

В прошлом году благодаря помощи, оказанной ЦК КПСС и Союзным правительством, наши рисоводы расширили посевную площадь риса, довели ее до 40 с лишним тысяч гектаров и вырастили неплохой урожай. Государство получило около 4 миллионов пудов риса-шалы. Установленный план был перевыполнен.

Новым шагом в подъеме рисоводства должен стать 1966 год. В республике посевные площади риса в этом году составят 48-50 тысяч гектаров, а его производство - 120-130 тысяч тонн. Дело чести партийных организаций Кзыл-Ординской, Алма-Атинской и Чимкентской областей - обеспечить выполнение этой задачи.

х х х

Нам особо следует остановиться на вопросах использования орошаемых земель.

За отчетный период валовой сбор зерна с поливных земель в республике увеличился на одну треть, в том числе риса - в 2,7 раза, хлопка-сырца - на 35 процентов, сахарной свеклы - на 21 процент и овощей - на 45 процентов.

Однако достигнутый уровень использования поливных земель, особенно для производства зерна, ни в коей мере не отвечает нашим возможностям. В среднем урожай зерновых культур по республике с поливных земель за последние пять лет составил только 12 центнеров с гектара. Каждому ясно, что это недопустимо низкая урожайность, при которой затраты значительно превышают стоимость получаемой продукции.

В целях дальнейшего увеличения производства зерна нужно упорядочить использование орошаемых земель и дальше вовлекать в оборот новые земли за счет строительства ирригационных сооружений.

Это особенно важно потому, что в южных и юго-восточных районах - в бассейне рек Сыр-Дары, Арыси, Таласа, Чу, Или, Карагата, Тентека и других, более мелких рек предгорной зоны, мы далеко не полностью используем возможности поливного земледелия.

У нас немало совхозов и колхозов, которые по-хозяйски используют поливные земли и ежегодно получают высокие урожаи. К ним относятся колхозы: "40 лет Октября", "Луч Востока", "Алма-Ата", имени XXII партсъезда Алма-Атинской области, колхоз "Трудовой пахарь" Джамбулской области и ряд других хозяйств.

Заслуживает внимания опыт колхоза имени Кирова Сайрамского района Чимкентской области. Здесь за семь лет посевы на поливных землях выросли на 756 гектаров. Урожайность зер-

новых культур поднялась с 5 до 25 центнеров. Валовой сбор зерна увеличился с 265 тонн до 5 тысяч тонн. Если в 1957 году каждый гектар приносил дохода 35 рублей, то теперь — около 300 рублей. Денежный доход артели возрос с 278 тысяч рублей в 1957 году до 1 миллиона 95 тысяч рублей.

Опыт этого колхоза убедительно показывает, как можно много сделать для увеличения производства зерна и подъема экономики хозяйства за счет правильного и умелого использования орошаемых земель.

Вопросы лучшего использования поливных земель надо решить уже в этом году. Это прямой долг и обязанность партийных, советских и сельскохозяйственных органов, в первую очередь, Алма-Атинской, Джамбулской, Чимкентской, Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей. По данным колхозов и совхозов в этих областях в текущем году площади посевов под зерновыми культурами доводятся до 580 тысяч гектаров. Расчеты показывают, что с этих площадей можно получить как минимум 20-25 центнеров с гектара и обеспечить производство не менее одного миллиона 250 тысяч тонн хлеба.

Товарищи! Говоря о наших задачах по увеличению производства зерна, мы должны сосредоточить внимание всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов на том, чтобы обеспечить всесмерное увеличение производства зерна в текущем году. Об этом мы подробно говорили на последнем пленуме ЦК Компартии Казахстана. Надо еще раз со всей силой подчеркнуть нашу высокую ответственность за снабжение страны

хлебом. Партия и народ идут в этом году от хлеборобов республики большого хлеба. Мы обязаны обеспечить такой уровень производства зерна, который бы гарантировал значительное перевыполнение государственного плана хлебозаготовок и дал возможность максимально восполнить образовавшуюся задолженность за прошлый год и вернуть семенную ссуду.

Для этого у нас имеются все необходимые предпосылки: осенью был выполнен план подготовки земель, хозяйства обеспечены в достаточном количестве семенами и сейчас успешно ведут ремонт сельскохозяйственных машин.

Сейчас на юге республики уже начались полевые работы, а Чимкентская область уже закончила сев ранних зерновых. Всесторонняя подготовка к весеннему севу во всех других областях, проведение его в лучшие сроки и с высоким качеством - это важнейший этап на пути к высокому урожаю. К этому сейчас должно быть приковано внимание партийных, советских и сельскохозяйственных органов.

Х Х Х

В сельском хозяйстве Казахстана важное место занимает производство технических культур, картофеля, овощей и Фруктов.

Одной из главных задач земледельцев Джамбулской и Алматинской областей является производство сахарной свеклы. За последние годы свеклосеющие хозяйства добились увеличения производства этой важной технической культуры. За период между XI и XII съездами посевные площади фабричной сахарной

свеклы выросли на 8,5 тысячи гектаров и составили в 1965 году 67,2 тысячи гектаров, а заготовки свекловичного сырья увеличились в 1,7 раза. При этом урожайность выросла до 283 центнеров.

Партия и правительство высоко оценили труд наших свекловодов — наградили лучших из них орденами и медалями, в том числе 5 человек удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

Заметных успехов добились алмаатинские свекловоды, обеспечившие выполнение государственного плана заготовок свекловичного сырья.

В то же время многие свеклосеющие хозяйства Джамбулской области, Аксуского, Саркандского и Алакульского районов Алма-Атинской области получают еще низкие урожаи. Мы должны сделать всё для того, чтобы обеспечить безусловное выполнение установленных заданий по производству и заготовкам сахарной свеклы, довести к 1970 году закупки этой важной технической культуры до 2400 тысяч тонн. Для этого у нас есть все возможности.

Значительно улучшилось возделывание хлопчатника. Его урожайность повысилась до 18,7 центнера в 1965 году. Последние два года Чимкентская область значительно перевыполняет план заготовок хлопка-сырца.

Хлопкосеющие хозяйства имеют всё необходимое для того, чтобы перевыполнить установленное задание. Надо и дальше совершенствовать агротехнику возделывания хлопчатника, более

эффективно использовать удобрения, повысить уровень механизации, шире внедрять достижения науки и передовой практики.

В республике осуществлена концентрация производства табака, организованы специализированные хозяйства. В результате производство табачного сырья возросло с 2,6 тысячи тонн в 1958 году до 6,5 тысячи тонн в 1965 году, а урожайность повысилась до 14,8 центнера с гектара. Табаководческим хозяйствам предстоит и дальше работать над повышением урожайности и качества табачного сырья. Достигнутый уровень не является пределом их возможностей.

Крупные недостатки имеются у нас в производстве масличных культур и, в частности, подсолнечника. Урожайность масличных культур остается еще крайне низкой и не превышает 2-3 центнеров с гектара, чем и объясняется ежегодное невыполнение установленных планов закупок маслосемян. Это результат недооценки масличных культур, низкого уровня агротехники, запущенности семеноводства. Для ликвидации этого отставания нам, видимо, следует сконцентрировать их посевы в специализированных хозяйствах, отделениях, бригадах, обеспечить своевременное, доброкачественное проведение всего комплекса агротехнических мероприятий и на этой основе повысить урожайность подсолнечника, льна-кудряша и других масличных культур.

Х Х Х

Для удовлетворения быстрорастущей потребности в овощах

и картофеле населения республики требуется всемерно улучшать руководство пригородными специализированными хозяйствами. При этом мы должны исходить из проекта Директив, которыми предусматривается увеличить потребление овощей и бахчевых культур в предстоящей пятилетке на 35-40 процентов, а фруктов и винограда на 45-50 процентов.

Хорошо известно, какую положительную роль в увеличении производства этих продуктов сыграла организация специализированных хозяйств вокруг Алма-Аты, Караганды, Усть-Каменогорска и других городов. За отчетный период у нас специализировано 95 совхозов, заготовки овощей достигли 281 тысячи тонн, что на 72 тысячи тонн больше, чем было заготовлено их в 1961 году. Но возможности пригородных хозяйств используются еще неполностью. Отстает производство ранних овощей. Совершенно не налажено зимнее хранение овощей, фруктов и винограда в торговых организациях и специализированных хозяйствах.

Особенно большие упущения имеют место в производстве картофеля, в связи с чем мы вынуждены ежегодно завозить его из других районов страны. Для удовлетворения растущих потребностей в картофеле и овощах нам нужно и дальше укреплять пригородные хозяйства, до конца решить вопросы их специализации, повысить уровень механизации возделывания этих культур и снизить их себестоимость.

Казахстан располагает большими возможностями для увеличения производства бахчевых культур. Кзыл-Ординские

80

дни, семипалатинские и павлодарские арбузы пользуются известностью далеко за пределами республики. Между тем, их производство резко сократилось. Этому участку работы следует также уделить должное внимание.

За отчетный период в республике расширены площади под ягодниками и виноградниками. Мы имеем сейчас 77,6 тысячи гектаров садов и ягодников - втрое больше, чем в 1958 году, площадь виноградников за этот период увеличилась в 2,3 раза. Валовой сбор плодов почти утроился, решен вопрос о производстве достаточного количества посадочного материала.

Для более полного удовлетворения потребностей населения в продуктах садоводства надо еще более высокими темпами развивать эту важную отрасль сельского хозяйства.

х х х

Товарищи! Важнейшей задачей Коммунистической партии Казахстана, всех сельских тружеников является дальнейший подъем животноводства, увеличение производства и заготовок мяса, молока, шерсти, каракульских смушек и яиц.

Как уже отмечалось, Казахстану принадлежит исключительно важная роль в обеспечении страны продуктами животноводства. Достаточно сказать, что в настоящее время у нас имеется 30 миллионов голов овец и 6,8 миллиона голов крупного рогатого скота.

За годы семилетки заготовки мяса в республике возросли в 2,3 раза, молока - почти в 2 раза, яиц - в 2,5 раза и

шерсти - в 1,3 раза, в том числе за отчетный период соответственно мяса - на 28 процентов, молока - в 1,5 раза и яиц - на 34 процента.

Большую работу по увеличению производства продуктов животноводства провели партийные организации Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областей, хозяйства которых значительно перевыполнили семилетний план продажи государству мяса и молока, а также план заготовок этих продуктов за отчетные 4 года.

Все области, за исключением Целиноградской и Павлодарской, выполнили задания семилетки по продаже мяса, Восточно-Казахстанская, Семипалатинская и Карагандинская - по заготовкам молока. Значительно увеличили производство мяса хозяйства Кустанайской, Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей. Несколько увеличили производство шерсти совхозы и колхозы Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Джамбулской, Семипалатинской, Уральской и Чимкентской областей.

Но вместе с этим во многих хозяйствах медленными темпами росло поголовье скота. За отчетный период стадо крупного рогатого скота выросло в республике только на 16 процентов, а овец и коз - лишь на 5 процентов.

Большое сокращение скота за последние 4 года допустили хозяйства Уральской области, где поголовье овец сократилось на 285 тысяч голов, Гурьевской - на 95 тысяч, Кзыл-Ординской - на 122 тысячи, Актюбинской - на 140 тысяч голов, а

также хозяйства Целиноградской, Северо-Казахстанской, Кустанайской и Кончетавской областей. По крупному рогатому скоту допустили большое сокращение совхозы и колхозы Гурьевской и Уральской областей.

Низкие темпы роста поголовья сельскохозяйственных животных и другие недостатки в животноводстве объясняются, прежде всего, неудовлетворительным состоянием кормовой базы, что приводит к большому падежу скота от бескормицы.

За последние годы обеспеченность скота кормами не только не выросла, но и намного уменьшилась.

Другим крупным недостатком является недопустимо большая яловость маточного поголовья, особенно коров. В 1964 году в совхозах и колхозах республики недополучено на каждые 100 маток 29, а в 1965 году - 20 ягнят. Особенно высока яловость в хозяйствах Карагандинской и Актюбинской областей. Можно назвать десятки совхозов и колхозов, где более половины коров не дают приплода и продукции, что приводит к огромным убыткам.

Плохо еще организовано у нас племенное дело. Лучшие породы сельскохозяйственных животных и их помеси медленно внедряются в производство, что является результатом недооценки этого вопроса со стороны многих руководителей и специалистов хозяйств.

За плохую постановку племенного дела прямую ответственность несет Министерство сельского хозяйства и его органы на местах.

Чтобы повысить материальную заинтересованность совхозов и колхозов, наше государство вкладывает большие дополнительные средства в развитие животноводства. Нужна повседневная, настойчивая работа партийных организаций по мобилизации тружеников села на решительное устранение недостатков, изыскание и использование внутренних резервов в каждом совхозе и колхозе.

В соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК и проектом Директивы, к концу пятилетки заготовки мяса в республике должны возрасти до 1 миллиона 200 тысяч тонн, молока — до 1 миллиона 860 тысяч тонн и шерсти — до 115 тысяч тонн. Чтобы успешно справляться с этим, мы должны к 1970 году довести поголовье крупного рогатого скота, примерно, до 7 миллионов 500 тысяч, в том числе коров — до 3 миллионов 185 тысяч, овец и коз — до 40 миллионов, свиней — до 2 миллионов 500 тысяч и птицы — до 28 миллионов голов.

Таким образом, перед нами стоит задача огромной важности и ее выполнение потребует больших усилий партийных организаций, всех тружеников сельского хозяйства.

Х Х Х

Для успешного решения поставленной задачи необходимо обратить особое внимание на дальнейший подъем овцеводства — ведущей отрасли животноводства в нашей республике.

В настоящее время овцеводством занимается 525 крупных специализированных совхозов и подавляющее большинство совхозов и колхозов других производственных направлений.

Надо сказать, что многие хозяйства с большой экономической эффективностью используют закрепленные за ними земли и ежегодно получают от овцеводства высокие доходы. Это - совхозы "Куюк" и "Задарынский" Чимкентской области, "Кастекский" и "Сары-Булаакский" Алма-Атинской области, имени Ленина Джамбулской области, "Акмарский" Восточно-Казахстанской области и другие.

Хороших результатов овцеводы республики добились в прошлом году, когда от каждой 100 маток в среднем было получено по 97 ягнят. Такой приплод достигнут впервые за последние 10 лет. Несколько снизился падёж животных.

Прошлой осенью было организовано проведено искусственное осеменение овец, что дает хозяйствам возможность получить достаточное количество ягнят и обеспечить намеченный рост поголовья в текущем году.

Дальнейшее развитие овцеводства в Казахстане определено известным постановлением Союзного правительства. В республике разработаны подробные мероприятия по увеличению производства баранины, шерсти и каракульских смушек, обводнению и хозяйственному освоению пастбищ, строительству новых овцеводческих совхозов. К сожалению, многие партийные, советские, сельскохозяйственные и строительные организации неудовлетворительно организуют строительство новых овцеводческих хозяйств. Крайне медленно обводняются пастбища, не решается ряд других вопросов, связанных с реализацией постановления Совета Министров СССР.

Мы должны потребовать от руководителей республиканских

министерств и ведомств, областных партийных, советских и сельскохозяйственных органов безусловного выполнения всех намеченных мероприятий по развитию овцеводства, иначе нельзя будет успешно решить те большие задачи, которые поставил перед нами мартовский Пленум по производству мяса, шерсти и каракульских смушек.

В этой связи следует настойчиво продолжать работу по улучшению культурно-бытовых условий чабанам, чьим героическим трудом создаются большие материальные ценности. В ряде мест эти условия по-прежнему остаются трудными, чабаны постоянно прикованы к отарам, длительное время оторваны от населенных пунктов. Еще значительное число чабанов живет в землянках и ветхих вортах, своевременно не получает медицинской помощи.

Работники ферм предъявляют серьезные претензии к руководителям Актюбинской, Карагандинской, Гурьевской и Кыл-Ординской областей, к министерствам сельского хозяйства, водного хозяйства, культуры, здравоохранения, связи и потребительской кооперации за то, что они плохо решают вопросы, связанные с бытом животноводов.

х х х

Мы должны также навести порядок в мясном скотоводстве. В районах разведения мясного скота следует организовать интенсивное выращивание молодняка на специализированных Фермах и хозяйствах с таким расчетом, чтобы сдавать государству

молодняк крупного рогатого скота в возрасте 12-15 месяцев, весом в 300 и более килограммов. Без этого не может быть высокопродуктивного мясного скотоводства. Следует в полной мере использовать накопленный за последние годы опыт организации интенсивного откорма скота в передовых хозяйствах республики.

Большую роль в решении мясной проблемы должно сыграть развитие такой скороспелой отрасли животноводства, как свиноводство, а также табунного мясного коневодства и верблюдоводства. Надо собрать на крупные специализированные фермы всё маточное поголовье лошадей и верблюдов, организовать ускоренное воспроизводство молодняка. Об этом мы уже ни один раз говорили, но эти вопросы решаются плохо.

В последнее время у нас стало больше уделяться внимания развитию птицеводства, что позволило увеличить производство яиц. Сейчас еще строится 18 крупных птицефабрик, на птицеводстве специализируется 16 совхозов. Задача состоит в том, чтобы быстрее закончить строительство промышленных птицефабрик, наладить производство яиц и мяса птицы. В этом вопросе свою роль должен сыграть новый главке "Казглавптицепром", который надо всемерно укреплять, а количество специализированных хозяйств увеличивать.

Мы должны отметить наличие крупных недостатков в молочном скотоводстве. В ряде областей допущено снижение надоев молока. В Актюбинской области в 1965 году по сравнению с 1958 годом он снизился на 164 килограмма, в Джамбуль-

ской - на 112, Северо-Казахстанской - на 126 и в Чимкентской области - на 346 килограммов на фуражную корову. Руководители этих областей обязаны поправить такое ненормальное положение.

Задача дальнейшего увеличения производства молока, обязывает нас обратить серьезное внимание на улучшение работы пригородных молочных хозяйств, поднять в них удельный вес коров, повысить продуктивность и тем самым коренным образом улучшить снабжение населения молоком и молочными продуктами.

х х х

Дальнейшее развитие животноводства требует от нас кардинально решать вопросы создания прочной кормовой базы.

Для этого нам предстоит увеличить производство кормов до размеров, обеспечивающих полноценное кормление не только общественного животноводства, но и ежегодное выделение определенного их количества для скота, находящегося в личном хозяйстве колхозников и рабочих совхозов. В каждом хозяйстве следует обеспечить всенарное увеличение производства таких кормовых культур, которые позволяют получить наибольший выход кормов с единицы площади при минимальных трудовых и материальных затратах.

Паряду с расширением посевов люцерны и других трав, зернофуражных культур, нужно уделить должное внимание возделыванию кукурузы, без посева которой сейчас нельзя

наладить производство сочных кормов.

Одновременно с этим важнейшее значение имеют работы по улучшению пастбищных и сенокосных угодий. В этом деле у нас накоплен некоторый опыт. Однако развертывание этой работы в широком плане сдерживается из-за отсутствия семян трав. Поэтому мы должны специализировать часть хозяйств на производстве семян люцерны, донника и других трав, а также на производстве сенной муки для комбикормовой промышленности.

Только при этом условии мы можем решить проблему обеспечения скота кормами.

х х х

Товарищи! Для сельского хозяйства нашей республики большое значение имеет проведение неотложных работ по дальнейшему развитию ирригации и обводнению пастбищ. Наряду с южными районами большие возможности для развития орошения имеются в западных районах — междууречье Волга-Урал, пойме Иртыша, зоне канала Иртыш-Караганда и других районах. Десятки миллионов гектаров пастбищ остаются пока не обводненными.

Большой объем водохозяйственного строительства в нашей республике предусматривается проектом Директив ХIII съезда. В частности, намечается значительный прирост площадей правильного орошения. Кроме того, на большой площади намечается провести реконструкцию существующей оросительной сети,

У

капитальную планировку, построить коллекторно-дренажную сеть.

Для увеличения производства кормов намечено построить системы лиманного орошения на площади 100 тысяч гектаров, обводнить 38 миллионов гектаров пастбищ, а также произвести реконструкцию сооружений на 32 миллионах гектаров ранее обводненных пастбищ.

Особенно большой объем водохозяйственных работ предстоит осуществить в Кызыл-Ординской, Чиментской, Алма-Атинской и Джамбулской областях. В северных областях Казахстана будет продолжено строительство крупных групповых водопроводов.

Общий объем капитальных вложений в водохозяйственное строительство в предстоящей пятилетке возрастет, примерно, в 4 раза.

Всё это обязывает нас навести порядок на этом важном участке работы, коренным образом укрепить базу строительных организаций.

Мы обязаны поднять роль и ответственность Министерства мелиорации и водного хозяйства республики за своевременное выполнение намеченных планов водохозяйственного строительства. Но это министерство (министр т. Сарсембаев С.И.) слабо справляется с поставленными задачами, из года в год срывает ввод важнейших объектов, причем, качество строительства остается низким.

Интересы дела требуют коренным образом улучшить органи-

зацию всего сельского хозяйства. Это особенно важно для нашей республики, где многие хозяйства созданы в последние годы и еще слабо отстроены. Несмотря на большую работу, проделанную за отчетный период в области сельского строительства, мы должны доложить съезду, что план капитальных вложений в сельское строительство остался невыполненным.

Только совхозы республики недополучили помещений на 299 тысяч скотомест для крупного рогатого скота и 689 тысяч для овец. По сельскому строительству сорваны планы строительства жилой площади, школ, дошкольных и детских учреждений, клубов, больниц и других объектов.

Низкие темпы строительства на селе объясняются слабостью строительной базы, отсутствием нужной проектно-технической документации и все еще недостаточным вниманием к этому делу со стороны местных партийных и советских органов.

На селе еще низок объем подрядного строительства, допускается большой перерасход средств и материалов, имеет место большая текучесть рабочих кадров.

Чтобы поднять технический уровень строительства, необходимо обратить внимание на широкое внедрение индустриальных методов ведения работ, ускорить обеспечение сельских строителей машинами и механизмами, средствами малой механизации, а также коренным образом улучшить эксплуатацию имеющейся техники. Обкомы и райкомы партии, облисполкомы

и райисполкомы обязаны оказывать сельским строителям необходимую помощь, взять этот важный участок работы под свой повседневный контроль.

х х х

Большие задачи, поставленные мартовским Пленумом ЦК, настоятельно требуют дальнейшего повышения уровня механизации всего сельскохозяйственного производства, без чего невозможно добиться роста производительности труда, увеличения производства продукции и снижения ее себестоимости.

Между тем, использование техники во многих хозяйствах республики оставляет желать много лучшего. Ежегодно большое количество тракторов, комбайнов и другой техники пропадает и не участвует в работе. Только в 1965 году бездействовало 20 тысяч тракторов и 30 тысяч комбайнов. Крайне низка производительность сельскохозяйственных машин.

Неудовлетворительное использование техники объясняется, прежде всего, тем, что руководители многих совхозов и колхозов не принимают мер к обеспечению собственными механизаторскими кадрами, смирились с большой текучестью механизаторов.

Придавая исключительно важное значение обеспечению хозяйств постоянными механизаторскими кадрами, ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики разработали ряд конкретных мер, направленных на решение этой задачи. Надо так организовать дело, чтобы каждое хозяйство уже в этом году

полностью обеспечило себя механизаторскими кадрами и проявило максимум заботы о создании для них нормальных жилищных и культурно-бытовых условий.

Крайне неблагополучно обстоит дело с сохранностью техники. Во многих хозяйствах продолжают иметь место многочисленные факты разукомплектования и преждевременного износа машин. Особенно много разукомплектовано техники в хозяйствах Карагандинской, Кустанайской и Екбетавской областей. Наша обязанность — решительно покончить с подобной практикой, воспитывать людей в духе бережного отношения к народному добру.

Важным участком работы является механизация трудоёмких процессов в животноводстве. В ближайшие годы от механизации отдельных процессов труда надо перейти к комплексной механизации всех производственных процессов на фермах. Одновременно в ближайшее время следует решить вопросы подключения всех совхозов и колхозов к энергоснабжению от государственной электросети.

В условиях Казахстана, при большой насыщенности хозяйств техникой, важную роль играет ремонтная служба. Но пока ремонтная база отстает от роста технической оснащенности хозяйств. Между тем, план строительства ремонтных мастерских систематически не выполняется. Всё это осложняет нормальную эксплуатацию машинного парка в наших совхозах и колхозах.

Серьезные недостатки имеются в организации завоза сельскохозяйственной техники. Совершенно правильно говорили

многие делегаты на районных и областных партийных конференциях, что у нас передвики случаи, когда трактора и другие машины завозятся без учета действительной потребности и даже без заявок хозяйств. Например, в совхоз им. Богдана Хмельницкого Павлодарской области в 1964 году было завезено 27 силосоуборочных комбайнов вместо 12 заказанных. В декабре прошлого года завезено оборудование птичника стоимостью 10 тысяч рублей и было отгружено еще два вагона этого оборудования, тогда как этот совхоз совсем не имеет птицы.

Говоря о состоянии дел с механизацией сельского хозяйства, следует отметить наличие больших упущений и недостатков в работе Республиканского объединения "Казсельхозтехника", возглавляемого т. Забеканским Н.Х., которое не навело должного порядка в снабжении хозяйств техникой и запасными частями, медленно решает вопросы, связанные с созданием специализированной ремонтной базы.

Надо быстрее устранить эти недостатки, повысить ответственность органов "Казсельхозтехника" за состояние механизации сельского хозяйства.

Мы обязаны как можно быстрее повысить эффективность использования машинно-тракторного парка, поднять уровень механизации всего сельскохозяйственного производства.

X X X

Товарищи! Все отмеченные выше недостатки в развитии земледелия и животноводства, в повышении экономической эффек-

тивности производства можно в короткий срок преодолеть только в том случае, если мы коренным образом улучшим руководство совхозами и колхозами, повысим уровень организаторской работы и как следует наладим экономическую работу.

Сейчас у нас в республике имеется 1507 совхозов. Это крупные специалистические предприятия и ими надо умело управлять. Но, к сожалению, во многих хозяйствах плохо организуется производство, допускаются большие убытки. В прошлом году число убыточных совхозов, по сравнению с 1961 годом, увеличилось на 68 процентов. Это, товарищи, тревожный факт и из него надо делать серьезные выводы.

Многие руководители совхозов и районов привыкли объяснять эти убытки неблагоприятными погодными условиями, но давайте, товарищи, будем откровенны и прямо скажем, разве только из этого складываются убытки в совхозах. Здесь можно было бы привести десятки фактов вопиющей бесхозяйственности, расточительства денежных и материальных ресурсов, неумелого, а порою преступно-халатного отношения к технике, отсутствия должной экономической работы и нежелания беречь народную копейку. Всё это серьезно подрывает экономику совхозов.

Между тем, отдельные партийные комитеты и первичные партийные организации не дают острой и принципиальной оценки этой бесхозяйственности. Настала пора строго спрашивать с нерадивых руководителей, допускающих безответст-

венность и такое безразличное отношение к порученному делу.

Успехи работы в области сельского хозяйства в значительной мере зависят от уровня работы Министерства сельского хозяйства, его областных и районных производственных управлений сельского хозяйства.

К сожалению, Министерство сельского хозяйства — министр т. Рогинец М. Г., еще слабо осуществляет руководство совхозами и колхозами, особенно их производственно-финансовой деятельностью, медленно решает вопросы правильной специализации производства, семеноводства и племенного дела и ряд других важных вопросов.

Министерство сельского хозяйства, его местные органы, обкомы и райкомы партии, облисполкомы и райисполкомы, первичные партийные организации должны коренным образом улучшить экономическую и организаторскую работу в совхозах, укрепить государственную дисциплину в расходовании материальных и денежных средств, добиться прибыльной работы каждого хозяйства. Рентабельность, — вот что должно быть главным показателем в работе каждого совхоза и колхоза.

Решая эту задачу, обкомы, райкомы партии, первичные партийные организации, производственные управления и руководители хозяйств должны учить людей полнее выявлять и использовать резервы каждого хозяйства, внедрять хозрасчет, прогрессивные методы организации и оплаты труда, эффективно использовать материальные, трудовые и финансовые ресурсы,

умело использовать технику, соблюдать строжайший режим экономии на всех участках производства.

Только на этой основе, а также используя все экономические рычаги, меры материального и морального стимулирования людей, мы можем в короткий срок превратить каждый совхоз в рентабельное предприятие.

Решая эту задачу, мы должны обратить особое внимание на правильную специализацию производства, что даст возможность наиболее эффективно использовать землю, капитальные вложения, технику и трудовые ресурсы. За последнее время в этом направлении была проведена определенная работа.

Однако до конца вопросы специализации еще не решены, особенно в пригородных хозяйствах, а также на отделениях и фермах.

В свете проекта Директив съезда необходимо осуществить в каждом хозяйстве разработку планов организационно-хозяйственного устройства, в соответствии с местными природно-экономическими условиями определить размеры хозяйств, покончить с имеющейся практикой частого и необоснованного их укрупнения и разделения. Надо покончить с обезличкой земли, на каждом поле должен быть хозяин, отвечающий за состояние земли, за повышение ее плодородия.

Поднять уровень экономической работы, добиться, чтобы все хозяйства работали рентабельно, без убытков, чтобы снижалась себестоимость продуктов и росла производительность труда - вот на чем должны сосредоточить сейчас внимание партийные организации, советские и сельскохозяй-

ственные органы и все кадры, занятые в сельскохозяйственном производстве.

Серьезное внимание должно быть также обращено на дальнейшее улучшение работы колхозов. У нас имеется 441 крупная артель. В большинстве это экономически сильные хозяйства. За период, прошедший после XI съезда КП Казахстана, денежный доход каждого колхоза повысился в среднем с 600 тысяч до 1 миллиона рублей, или на 67 процентов.

Партия принимает все меры к тому, чтобы и дальше развивать самодеятельность и творческую активность сельских тружеников, укреплять колхозную демократию. Важным событием в жизни колхозной деревни явится предстоящий в нынешнем году третий Всесоюзный съезд колхозников. Он утвердит новый Устав сельскохозяйственной артели — основной Закон, направляющий и регулирующий жизнь колхозов страны.

В сельском хозяйстве Казахстана сейчас работает большая армия агрономов, зоотехников, инженеров, ветеринарных врачей, техников-механиков и других специалистов с высшим и средним образованием. У нас много хороших организаторов совхозного и колхозного производства, людей, показывающих пример героического труда.

К сожалению, в ряде хозяйств и районов роль специалистов принижена, директора совхозов и председатели колхозов, а зачастую и районные руководители решают основные вопросы развития производства сами, через голову специалистов, не повышают их роли и ответственности.

В соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК, надо повышать роль специалистов, оказывать им всемерную помощь и поддержку, добиваться, чтобы они на деле являлись подлинными организаторами сельскохозяйственного производства.

Высокая ответственность ложится на сельскохозяйственную науку. В республике имеется большое количество институтов и опытных станций. Однако, многие из них работают нецелеустремленно, медленно решают важнейшие вопросы научно-обоснованного ведения земледелия и животноводства.

Ученые республики, работающие в области сельского хозяйства, должны более активно оказывать помощь совхозам и колхозам в решении коренных вопросов сельскохозяйственного производства.

Наряду с исследовательскими учреждениями большую помощь сельскому хозяйству должны оказать наши вузы, где сосредоточены крупные силы высококвалифицированных специалистов и ученых.

Стоящие перед нами задачи в области сельского хозяйства накладывают исключительно большую ответственность на обкомы и райкомы партии, которые призваны <sup>подчинить</sup> всю свою организаторскую работу практическому претворению в жизнь решений мартовского Пленума ЦК КПСС.

Многие обкомы и райкомы заметно усилили свое внимание к вопросам дальнейшего улучшения экономики и организационно-хозяйственного укрепления совхозов и колхозов, повышения

культуры земледелия и улучшения работы в животноводстве. Но они еще недостаточно изучают и решают важнейшие, коренные проблемы развития сельского хозяйства.

Нельзя не сказать, что в ходе претворения в жизнь решений мартовского Пленума ЦК КПСС в ряде областей и районов были допущены серьезные недостатки. В некоторых районах Чимкентской и Джамбулской областей перспективное планирование проводилось в спешке без тщательного анализа деятельности совхозов и колхозов, часто без учета экономических и почвенно-климатических условий хозяйства, без широкого привлечения специалистов, колхозников и работников совхозов.

При составлении пятилетних планов имели место факты навязывания хозяйствам мелких, неперспективных отраслей производства, необоснованных планов заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов.

Все это говорит о том, что в руководстве сельским хозяйством еще не изжиты факты администрирования и командования.

Определяя задачи республиканской партийной организации в области сельского хозяйства, мы должны еще раз подчеркнуть, что главным содержанием всей нашей организаторской работы является практическое выполнение решений мартовского Пленума ЦК. Надо так организовать дело, чтобы уже в этом году добиться резкого увеличения производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов и прежде всего зерна.

Страна ждет от нас большого хлеба, много других сельскохозяйственных продуктов. На решение этой задачи должны быть направлены сейчас усилия всех партийных, советских и сельскохозяйственных органов, всех тружеников села.

Таковы некоторые итоги нашей работы за отчетный период в области сельского хозяйства и основные задачи, которые вытекают из решений мартовского Пленума ЦК КПСС и проекта Директив XXIII съезда партии.

Неуклонно повышать благосостояние  
трудящихся.

Товарищи!

Бурный рост развития промышленности и сельского хозяйства республики сопровождался дальнейшим улучшением культурно-бытовых условий трудящихся Казахстана.

Национальный доход Казахской ССР в 1965 году по сравнению с 1958 годом увеличился на 43 процента. Среднегодовой прирост национального дохода за этот период составил 5,3 процента.

Развитие промышленности и сельского хозяйства обусловили дальнейший рост населения. За отчетный период население республики выросло на 1 миллион 461 тысячу человек.

В результате решительных мер, которые приняли наша партия и правительство, особенно после октябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС, заметно улучшились условия жизни трудящихся. Возросли денежные доходы населения. Среднемесячная до-

нейшая заработка плата рабочих и служащих всех отраслей народного хозяйства повысилась на 27 процентов.

Известно, какую большую роль в жизни нашей страны играют общественные фонды потребления. В республике дополнительные доходы рабочих и служащих за счет общественных фондов потребления достигли одной трети получаемой ими заработной платы.

За отчетный период общественные фонды потребления у нас составили почти 6,5 миллиарда рублей. За счет фондов сотни тысяч детей содержится в детских садах, яслях и детских домах, более 100 тысяч студентов и учащихся получают стипендии, 120 тысяч обеспечены общежитиями и интернатами, около 200 тысяч рабочих и служащих ежегодно лечатся и отдыхают в санаториях и домах отдыха, более 210 тысяч детей ежегодно отдыхают в пионерских лагерях.

Государственные расходы на выплату пенсий и пособий трудящимся республики намного выросли и в 1965 году они превысили 550 миллионов рублей.

О благосостоянии трудящихся свидетельствует рост вкладов населения в сберегательных кассах, они увеличились за 7 лет почти в два с половиной раза.

Коммунистическая партия последовательно решает одну из важнейших задач улучшения жизни народа - обеспечение всех трудящихся жильем. За годы семилетки трудящиеся Казахстана получили 23 миллиона 368 тысяч квадратных метров

жилой площади, только за счет государственных вложений, в том числе за отчетный период почти 14 миллионов квадратных метров. Всего за семилетку заселены дома, построенные государством, а также рабочими и служащими за свой счет и с помощью государственного кредита, общей площадью свыше 42 миллионов квадратных метров.

Мы возводим много домов и советские люди законно гордятся этим. Но строить надо еще больше. Население республики быстро растет, нужда в квартирах огромная. Между тем, помочь, оказываемая нам Центральным Комитетом партии и Советским правительством для решения жилищной проблемы, используется далеко не полностью. В результате того, что мы неполностью освоили средства, выделенные на жилищное строительство, трудящиеся республики за последние четыре года недополучили 1,3 миллиона квадратных метров жилой площади. Из этого мы должны сделать соответствующие выводы и впредь полностью осваивать выделяемые средства на эти цели.

Перед строительными организациями стоит задача - усилить темпы жилищного строительства, вовремя сдавать каждый дом, обратить особое внимание на качество строительства жилья, добиваться, чтобы каждая новая квартира принесла радость новоселу и своей планировкой, и качеством отделки, и удобствами.

Дальнейшему улучшению жилищных условий трудящихся Центральный Комитет КПСС и Советское правительство уделяют особое внимание. Жилищное строительство, как один из

самых боевых участков народного благосостояния, требует повседневного контроля со стороны партийных, советских и профсоюзных органов.

х х х

Неотъемлемой частью общей программы повышения благосостояния трудящихся является улучшение торговли и общественного питания. Объем розничного товарооборота за последние четыре года увеличился на 34,1 процента.

Существенно изменилась структура потребления товаров. Резко возросла продажа мяса, молочных продуктов и других высококалорийных продуктов питания. В 1965 году продано больше чем в 1961 году : мяса - в 1,2 раза, жиров - в 1,5 раза, молока - 1,4 раза. Одновременно с этим росла продажа промышленных и культурно-бытовых товаров. В 1965 году продано больше чем в 1961 году: мебели - в 2 раза, телевизоров - в 1,6 раза, холодильников - 2,1 раза, стиральных машин - 3,7 раза, мотоциклов и мотороллеров - 1,3 раза.

План розничного товарооборота в 1965 году выполнен досрочно, сверх плана продано товаров на 86 млн рублей.

Для дальнейшего улучшения быта трудящихся наше государство выделяет огромные средства на строительство магазинов, столовых, складов, овощехранилищ, холодильников. За отчетный период число магазинов в республике увеличилось на 3120, предприятий общественного питания - более чем на 2000, что позволило намного улучшить торговое обслуживание и общественное питание населения.

Однако развитие государственной и кооперативной торговли все еще отстает от возросших запросов населения. Многие торгующие организации систематически не выполняют плана товарооборота. Это относится прежде всего к предприятиям и организациям торговли Гурьевской, Павлодарской, Кустанайской, Северо-Казахстанской областей и города Алма-Аты.

Все еще неполностью удовлетворяется спрос населения на некоторые продовольственные и промышленные товары. В одних областях и районах товары лежат, а в других их не найдешь. Нельзя мириться с такой неумелой организацией торговли, тем более, когда на оптовых базах и в магазинах городов и сел лежат без движения товары на десятки миллионов рублей.

Министерство торговли (министр т.Джиенбаев С.С.), Казпотребсоюз (председатель т.Ильяшев Р.И.) и их органы на местах должны постоянно улучшать торговое обслуживание населения, повышать культуру торговли. Одна из важных задач работников торговли – активно воздействовать на производство, представлять и отстаивать интересы потребителей перед промышленностью. Но наши торговые организации пока что не оказывают такого влияния на промышленность.

В Казахстан завозится много таких товаров, производство которых вполне можно было бы организовать на месте. В 1965 году торгующие организации вынуждены были завезти в республику 220 млн банок овощных консервов, которые

можно производить у себя. На их перевозки было занято 5500 вагонов и затрачено около 4 миллионов рублей. Если по хозяйствски подойти к этому вопросу, то можно было бы за счет этих средств построить 3 консервных завода мощностью 10 миллионов условных банок каждый.

В Восточно-Казахстанскую область, где имеется так много леса, в минувшем году завезли деревянные плаочки из Ленинграда, Эстонии и Бреста, вешалки для одежды из Свердловска и Ленинграда, терки для овощей из Москвы, Ленинграда и Смоленска. Спрашивается, зачем надо было это делать? Ведь все эти товары с успехом можно было бы производить в республике.

В этом повинны работники местной промышленности, которые должны обеспечить производство разнообразных товаров для населения. Для этого имеются все возможности, надо лишь позаботиться об улучшении работы действующих и организации широкой сети новых предприятий местной промышленности, шире вовлекать в производство местные источники сырья.

Большое развитие у нас получило общественное питание. Около 4 млн рабочих, служащих и учащихся пользуются услугами столовых, кафе. Однако это еще не удовлетворяет запросы людей. До сих пор нет столовых на многих промышленных предприятиях, в ряде совхозов, нет буфетов во многих школах.

Это обязывает нас всемерно развивать общественное питание, расширять ассортимент, улучшать качество и удешевлять стоимость блюд.

х х х

Партия придает большое значение дальнейшему развитию медицинского обслуживания населения и на это дело выделяются огромные средства.

По сравнению с 1961 годом расход бюджетных средств на здравоохранение республики возрос на 60 процентов и в 1965 году достиг 309 миллионов рублей. За этот период построено больниц и поликлиник на 14,6 тысячи коек. В Казахстане имеется около четырех тысяч лечебных учреждений, в которых работает более 21 тысячи врачей и около 74 тысяч средних медицинских работников. Работники здравоохранения республики проводят большую работу по охране здоровья трудящихся.

Но, несмотря на это, в деле медицинского обслуживания населения имеются серьезные недостатки. Неполностью используются выделяемые средства на строительство новых больниц и поликлиник и оснащение их современной аппаратурой. Особенно низкими темпами создаются новые медицинские учреждения в Гурьевской и Уральской областях. Крупные недостатки имеются в организации лечебной работы, в результате чего часть населения не всегда получает квалифицированную медицинскую помощь.

Министр здравоохранения республики т. Сеньков Н. О. не принимает активных мер к улучшению работы органов здравоохранения, особенно в сельской местности, медленно

проводит мероприятия, направленные на ликвидацию инфекционных заболеваний, усиление профилактической и санитарно-просветительной работы.

х х х

Бурное развитие промышленности, естественно, привело к еще большему росту городов и рабочих поселков. Наряду с ростом таких крупных промышленных и культурных центров, как Алма-Ата, Караганда, Усть-Каменогорск, Целиноград, Актюбинск, Чимкент, Павлодар, Семипалатинск, на карте республики появились такие новые города, как Кара-Тау, Шевченко, Чу и другие. В настоящее время в городах и рабочих поселках проживает 5,8 миллиона человек, или 47 процентов от общей численности населения республики. Население городов и рабочих поселков резко возросло.

За отчетный период значительное развитие получило городское хозяйство. Сеть водопроводов и канализация расширилась более чем в два раза. 49 городов, 85 рабочих поселков и 48 районных центров имеют водопроводы, а 34 города и 37 рабочих поселков — канализацию. В республике газифицировано 483 тысячи квартир, из них 211 тысяч<sup>в</sup> рабочих поселках и сельской местности.

Вопросы градостроительства, дальнейшего развития коммунального хозяйства приобретают исключительно важное значение. Многие наши города строятся все еще по устаревшим генеральным планам. В застройке таких городов, как Алма-Ата

Караганда, Темир-Тау, Балхаш, Джезказган и других, допущено немало ошибок. Госстрою, местным советским органам с участием архитектурной общественности в дальнейшем надо более продуманно составлять планы генеральной застройки, они должны отвечать всем требованиям современного градостроительства.

Вместе с этим возросло значение районных центров, к которым сходятся нити всей политической, экономической и культурной жизни района.

Сильно отстает от возросших требований состояние коммунального хозяйства. Много еще справедливых нареканий населения на работу городского транспорта. Полностью не решены проблемы водоснабжения, канализации, особенно в районных центрах.

Все это требует от республиканских, областных, городских и районных организаций постоянного внимания к проблеме благоустройства городов, рабочих поселков и районных центров. При утверждении народнохозяйственных планов на предстоящие годы надо максимально учесть все эти нужды, а партийные и советские органы призваны усилить внимание к вопросам улучшения коммунального обслуживания населения.

Х Х Х

Товарищи! Вопросы улучшения бытового обслуживания населения заслуживают особого внимания.

В республике, особенно после октябрьского Пленума ЦК КПСС в этой области проделана значительная работа. Сеть

мастерских бытового обслуживания за отчетный период увеличилась в 1,7 раза. В настоящее время служба быта оказывает свыше ста различных услуг. Но, несмотря на это, в организации бытового обслуживания имеется много недостатков. Культура обслуживания трудящихся <sup>всё</sup> еще низкая, нарушаются сроки исполнения заказов. Медленно внедряются новые виды и формы бытового обслуживания, что вызывает законные нарекания со стороны населения.

Все еще слабо поставлена служба быта в сельской местности, где объем услуг на одного жителя в два раза ниже, чем в городах. Если за последние пять лет общий объем бытовых услуг в Целиноградской области в целом возрос более чем в 2,3 раза, то на селе — всего лишь на 32 процента. Аналогичная картина и в ряде других областей. На наш взгляд, многие местные партийные и советские органы допускают серьезную ошибку, когда они сеть бытового обслуживания развивают главным образом в районных центрах и не обращают внимания на организацию службы быта непосредственно в небольших населенных пунктах. До сих пор в 800 совхозах и колхозах нет стационарных мастерских.

Партийные, советские и профсоюзные органы, Министерство местной промышленности и бытового обслуживания населения должны принять меры по коренному улучшению организации бытового обслуживания трудящихся.

Партия рассматривает быт советских людей как один из важнейших участков коммунистического строительства.

Просвещение, науку и культуру — на уровень  
современных требований.

Товарищи!

За отчетный период в республике получили дальнейшее развитие просвещение, наука и культура.

В школах нашей республики обучается около 2 миллионов 600 тысяч детей. Повсеместно введено всеобщее восьмилетнее обучение. Из года в год растет сеть вечерних и заочных школ рабочей и сельской молодежи. В них учится более 200 тысяч человек. За отчетный период построено школ на 413 тысяч ученических мест. Теперь в республике имеется свыше 10,5 тысячи школ.

Последовательно осуществляя ленинские указания о соединении обучения и воспитания с жизнью, с практикой коммунистического строительства, партийные организации и органы народного образования добились существенных результатов в подготовке учащихся к общественно-полезному труду. Повысился уровень общего и политехнического образования в школах, улучшился учебно-воспитательный процесс.

Но в работе школ, органов народного образования имеют место серьезные недостатки и упущения. У нас все еще неудовлетворительно выполняется Закон о всеобуче. Значительное количество детей ежегодно остается вне школы. На 1 сентябрь

1965 года нигде не учились 6500 детей и подростков. Допускается большой отсев учащихся. В прошлом учебном году из 1-8 классов выбыло без уважительных причин около 7 тысяч детей школьного возраста.

Проверка показала, что из числа поступивших в 1-й класс в 1957 году остались школы более 56 тысяч учащихся, или одна пятая часть не получила восьмилетнего образования. Особую тревогу вызывает отсев из школ девушек-казашек. Так в Кзыл-Ординской области в 1954 году поступило в первый класс 2900 девушек-казашек, из них окончили среднюю школу в прошлом году всего лишь 750. Это недопустимые факты! Мы должны принять все меры к тому, чтобы обеспечить стопроцентный охват учебой детей школьного возраста.

Во многих школах преподавание находится на низком уровне, в этом одна из причин того, что в истекшем учебном году в школах республики было оставлено на повторный год обучения почти 109 тысяч учащихся, или 4,3 процента к общему числу школьников.

Министру просвещения т. Айманову К., обкомам партии и облисполкому необходимо со всей настойчивостью и последовательностью бороться за улучшение постановки народного образования. Школа призвана не только давать высокие знания нашим детям, но и формировать их мировоззрение, воспитывать в духе идей нашей партии.

Не везде у нас уделяется должное внимание укреплению

учебно-материальной базы школ, созданию условий для нормальных занятий учащихся. В ряде областей до сих пор они ведутся в три смены. Несмотря на все это, за четыре года не освоено более 17 миллионов рублей из средств, выделенных на строительство школ.

В школах республики работают свыше 133 тысяч учителей. Подавляющее большинство из них - это люди, которые творчески подходят к своему делу, совершенствуют методы обучения и воспитания детей, принимают активное участие в общественной жизни. На качество учебно-воспитательной работы во многих школах крайне отрицательно еще оказывается низкий общеобразовательный и идеально-теоретический уровень некоторой части учителей.

В республике широкое распространение получило начатое по инициативе трудящихся Экибастуза движение общественности за коммунистическое воспитание детей. Внимание и забота общественности, в сочетании с кропотливым трудом педагогов - это та сила, которая помогает создавать в школах сплоченный, дружный детский коллектив. Нам надо всемерно поддерживать и распространять подобную инициативу партийных организаций и общественности, уделять повседневное внимание вопросам дальнейшего улучшения организации обучения и коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Большой заботой о молодежи проникнуто постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мероприятиях по расширению обучения и устройства на работу в народное хозяйство

молодежи, оканчивающей общеобразовательные школы в 1966 году". В нашей республике оканчивают 10 и 11 классы более 140 тысяч юношей и девушек. Позаботиться об их дальнейшей учебе и трудоустройстве - прямой долг всех наших хозяйственных и общественных организаций. Выполнение принятого постановления должно находиться под строжайшим контролем партийных органов.

х      х  
      х

Товарищи!

В республике с каждым годом все более широкое развитие получает высшее и среднее специальное образование. За пять лет открыто еще девять новых высших учебных заведений, ряд филиалов и учебно-консультационных пунктов. Это - инженерно-строительный, медицинский и педагогический институты - в Целинограде, педагогический - в Павлодаре, гидромелиоративно-строительный и технологический - в Джамбуле, сельскохозяйственный - в Уральске, педагогический - в Кокчетаве и институт народного хозяйства - в Алма-Ате. Открыто 27 новых техникумов.

В настоящее время в 39 высших учебных заведениях республики обучается 144,7 тысячи студентов, а в 167 средних специальных учебных заведениях - 170 тысяч учащихся. Студентов у нас в два с лишним раза больше, чем их было в начале семилетки. При этом почти удвоилось и количество специальностей, по которым ведется подготовка кадров.

Нельзя пройти мимо того, что качество подготовки молодых специалистов отстает от развития науки и техники, от требований производства. Серьезные недостатки имеются в преподавании общественных наук. Имеют место факты, когда отдельные студенты занимаются нерегулярно и не получают глубоких знаний, что приводит к большому отсеву. Только в прошлом учебном году в результате неуспеваемости выбыло из вузов республики 6905 студентов. Примерно такая же картина наблюдается и в средних специальных учебных заведениях. Далеко не во всех вузах благополучно обстоят дела с воспитанием молодежи. Отдельные студенты допускают аморальные поступки. Полностью еще не решены вопросы укрепления и расширения материальной базы действующих учебных заведений.

Министерству высшего и среднего специального образования необходимо устраниТЬ эти недостатки и сделать все, чтобы поднять уровень высшего и среднего специального образования.

Партийные организации, работники высшей и средней школы призваны прививать молодежи высокие моральные качества, готовить хороших специалистов и организаторов, воспитывать их в духе глубокого сознания своего долга перед народом и беспредельной преданности нашей Родине.

Х Х  
Х

За отчетный период еще большее развитие получила наука в республике. Сейчас у нас имеется 162 научно-исследовательских

115

учреждения, их число за последние четыре года увеличилось на 24.

укрепилась материально-техническая база научных учреждений. Улучшился качественный состав научных кадров. Сейчас в республике работают 232 доктора и 3239 кандидатов наук.

Академия наук Казахской ССР и другие научные учреждения успешно ведут исследования в области математики, ядерной физики, химии, астрономии, биологии, медицины. Созданы ряд трудов по важнейшим разделам общественных наук.

Ученые Казахстана своими исследованиями способствуют дальнейшему улучшению развития производительных сил, сельскохозяйственного производства, а также развитию языка, истории и культуры казахского народа.

Но успехи в работе наших ученых были бы более весомыми, если бы они сосредоточивали свое внимание на главных, ведущих вопросах дальнейшего развития нашей отечественной науки, ее приоритета во всех отраслях народного хозяйства и культуры.

Некоторые наши научные учреждения продолжают вести исследования по второстепенным, а порой совсем не нужным темам, что ведет к распылению научных сил, приводит к необоснованной затрате больших государственных средств.

В основу планирования передко еще ставятся не общие интересы науки и практики, а интересы отдельных научных сотрудников. Иногда в планы включаются малоактуальные темы, не имеющие ни теоретического, ни большого практического

значения. В институте зоологии ученые два года изучали проблему "Синантропные животные юго-восточного Казахстана, их практическое значение" и пришли к выводу, что "единственным массовым видом синантропов оказалась домашняя мышь", они установили, что "размножение этих грызунов происходит круглый год", что "весной они уходят в поле, а осенью возвращаются". Больше того, они сделали такое "открытие", что "мыши портят обувь, одежду и самые разнообразные предметы домашнего обихода". Спрашивается, в чём новизна этих выводов, что они дают науке и нужно ли было тратить два года для получения подобных результатов?

В научных учреждениях недостаточно развиты современные методы исследования, особенно математические. Результаты многих из них все еще носят поверхностный, описательный характер и не содержат глубоких обобщений и теоретических выводов.

Роль науки в развитии народного хозяйства и культуры республики неоценима. И особенно она возрастает в свете проекта Директив съезда. Нам надо всемерно повышать роль науки, направить усилия ученых на разработку крупнейших теоретических проблем, имеющих важное значение для развития народного хозяйства и культуры, всегда и во всем отстаивать приоритет советской науки, настойчиво внедрять в производство новейшие достижения научной и технической мысли. Особое внимание следует обратить на развитие экономической науки и на эффективность научных исследований.

x x x

Большое внимание партия уделяет развитию литературы и искусства, роль и ответственность которых за духовное развитие нашего общества в современных условиях неизмеримо возрастают.

Вопросы развития литературы и искусства были предметом особого внимания партийных организаций республики. ЦК КП Казахстана обсуждал работу журналов "Кулдыз", "Простор", газеты "Казах адебиети", деятельность творческих союзов, рассматривал вопрос о мерах дальнейшего развития музыкального искусства в республике, о деятельности театров и концертных организаций, об улучшении производства кинофильмов, о состоянии идеально-воспитательной работы в Союзе художников.

Деятели литературы и искусства Казахстана, как и всей нашей страны, прилагают немало усилий для создания произведений, проникнутых духом партийности и народности. Свидетельством этому служит ряд произведений казахской литературы последних лет, где в художественных образах раскрываются красота и богатство души наших современников, нравственная стойкость советских людей. Большое место в казахской литературе по-прежнему занимают историко-революционная и военно-патриотическая темы. В этой области плодотворно трудится группа писателей старшего и среднего поколения, произведения которых стали достоянием всесоюзного читателя.

Активно вливаются в литературу молодые силы. Появились десятки новых имен талантливой молодежи, творчество которых стало заметным явлением в нашей литературной жизни.

Разнообразнее по тематике и богаче по содержанию стало изобразительное искусство республики, во всех видах которого успешно развиваются традиции социалистического реализма.

Некоторые сдвиги произошли в театральном искусстве, кино и музыке. Следует отметить создание высокожудостенных спектаклей: "Материнское поле" в Казахском академическом театре драмы имени Н. Азизова, "Шестое шамя" в Республиканском русском театре драмы имени М. Ю. Лермонтова, фильм "Сказ о матери" в киностудии "Казакфильм". Успешно работают композиторы республики, которые написали ряд новых оперных и симфонических произведений.

Казахская литература и искусство развиваются под знаком все усиливающегося взаимообогащения и сближения с художественным творчеством других народов СССР, и, прежде всего, великого русского народа. Событиями огромной важностиились Декада русской литературы и искусства в Казахстане, гастроли МХАТа и Центрального театра Советской Армии в Алма-Ате, которые оставили заметный след в культурной жизни республики. С большим успехом прошла у нас неделя украинского кино, Декада латvийского искусства, месячник искусства Киргизии, кино-фестиваль республик Средней Азии и Казахстана, неделя туркменской литературы, гастроли киргизского, татарского театров.

В свою очередь наши деятели литературы и искусства побывали в Москве и Ленинграде, в ряде братских республик, знакомили их с достижениями духовной культуры Казахстана.

Мы и впредь должны всячески поддерживать все то, что усиливает духовное единство наций, укрепляет братское содружество национальных культур.

Успехи литературы и искусства Казахстана очевидны. Всем нам приятно было узнать, что к участию в конкурсе на соискание ленинских премий 1966 года допущена книга "Синие горы" молодого казахского писателя А.Алимжанова, серия автолитографий Е.М.Сидоркина и спектакль "Материнское поле" в Казахском академическом театре драмы имени М.Ауэзова. Но мы вправе ожидать и требовать от наших творческих работников еще больших достижений, более активного вторжения в жизнь. Надо прямо сказать, что бурный рост экономики и культуры Казахстана, могучий взлет активности масс не нашли еще достойного воплощения в художественной литературе, в искусстве. Мало у нас крупных произведений на темы современности, оказывающих глубокое воздействие на читателей.

Потеря чувства партийной ответственности за свое творчество, как правило, приводит к появлению ущербных в идейном отношении произведений. В частности, ошибки идеального характера были допущены в литературном журнале "Простор", в некоторых трудах по истории Казахской литературы.

Содержание работы многих учреждений культуры и творческих организаций полностью не отвечает современным требованиям. Репертуар наших театров и концертных организаций все еще бедный, мало новых, больших, как в идеином, так и в художественном отношении произведений, отражающих нашу действительность, достижения нашего народа. Министр культуры республики т. Галимканова Л.Г., увлекаясь текущими делами, упускает проблемные вопросы развития культуры республики, слабо объединяет деятельность творческих организаций, не оказывает им повседневной помощи. Министерство и его органы на местах плохо отбирают способную, талантливую молодежь и поэтому не случайно, что за последние годы казахстанские исполнители не участвуют во всесоюзных и международных конкурсах.

Главной причиной недостатков в творческой жизни и деятельности литературы и искусства республики является то, что партийные организации не уделяют еще должного внимания формированию марксистско-ленинского мировоззрения у художественной интеллигенции и воспитанию чувства высокой гражданской ответственности за свое творчество. Никакой, даже самый высокий талант не может создать значительного произведения, если он не будет проникнут глубоким марксистско-ленинским пониманием процессов, происходящих в современном мире.

Партия и народ ценят мастеров литературы и искусства и ждут от творческих работников яркого и глубокого воплощения образов советских людей. Мы уверены, что писатели, художники, композиторы, работники театра и кино будут на уровне задач, поставленных перед ними партией и народом.

Воспитывать идеально-убежденных, стойких  
борцов за коммунизм

Товарищи! Период, прошедший после XI съезда КП Казахстана, характеризуется дальнейшим подъемом идеальной жизни в партийной организации республики, улучшением идеально-воспитательной работы среди трудящихся.

В последние годы, как известно, имела место тенденция к принятию марксистско-ленинской теории. Мало обращалось внимания идеально-теоретической закалке кадров. В системе партийной учебы было ослаблено внимание к изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, историко-партийных, философских и экономических проблем. Наблюдался явный крен в сторону узкого практицизма.

Октябрьский и последующие Пленумы ЦК КПСС создали благоприятные условия для подъема идеологической работы.

Партийные организации провели большую работу по перестройке политического просвещения. В настоящее время различными формами политической учебы охвачено более 500 тысяч коммунистов и беспартийных. Была проведена большая

работа по подготовке пропагандистских кадров. Усилилось экономическое образование кадров. Во многих городах и районах работают семинары партийно-хозяйственного актива, на которых учатся руководящие партийные и хозяйственные работники.

Вместе с тем, следует отметить, что во многих партийных организациях все еще низкий идеино-теоретический уровень партийной учебы. Крупные недостатки имеются в лекционной пропаганде, мало читаются лекции по марксистско-ленинской философии, политической экономии.

За последние годы у нас получили развитие самые разнообразные формы массовой политической пропаганды и агитации. В городах и районах работает свыше тысячи народных университетов, большое количество школ коммунистического труда и передового опыта, учебных комбинатов и лекториев. Мы должны повседневно добиваться улучшения их работы. Надо повысить роль местных отделений общества "Знание", улучшить деятельность культурно-просветительных учреждений.

На наших промышленных предприятиях и стройках, в совхозах и колхозах насчитывается более 12 тысяч агитколлективов, объединяющих свыше 200 тысяч агитаторов. Получили широкое распространение такие формы агитации, как "ленинские пятницы", воскресные чтения, вечера-собрания и другие.

Центральным Комитетом Компартии Казахстана изучен и одобрен опыт постановки политической агитации в Темиртауской городской партийной организации, которая умело

организует идеино-политическую работу как на производстве, так и по месту жительства. Но в ряде городов и районов эта работа ведется неудовлетворительно, без всестороннего учета духовных запросов и интересов различных слоев населения.

Мы обязаны настойчиво улучшать массово-политическую работу среди трудящихся, повышать ответственность партийных организаций и руководителей промышленных предприятий, совхозов, колхозов и учреждений за идеиное воспитание и морально-политическое состояние коллективов. Выступления перед трудящимися на собраниях, беседы с рабочими, колхозниками, служащими, ответы на волнующие их вопросы, учет их мнений, замечаний и предложений — все это должно стать внутренней потребностью всех руководящих кадров.

Среди населения и особенно среди молодежи необходимо усилить пропаганду героических дел Коммунистической партии и советского народа, их боевых, трудовых и революционных традиций. Надо, чтобы каждый юноша и девушка выдели историю своей страны через то великое и героическое, что совершено партией и народом. Раскрывая наши достижения в развитии экономики, культуры, подъеме народного благосостояния, нам не следует обходить вопросы о трудностях, возникающих на пути строительства коммунизма. Между тем отдельные партийные, советские, комсомольские работники, пропагандисты и агитаторы избегают откровенных разговоров с людьми на острые темы, изображают дело коммунистического

строительства как парадное шествие, без каких-либо недостатков и препятствий. Это снижает боевитость идеологической работы, ее действенность.

Усилия всех наших партийных организаций должны быть направлены к тому, чтобы решительно улучшить идеально-политическую и воспитательную работу среди трудящихся. Воспитание всех советских людей в духе высокой идейности и превосходства коммунизма, коммунистического отношения к труду и общественному хозяйству – вот главное в идеологической работе.

В настоящее время боевой задачей партийных организаций и всех работников идеологического фронта является широкое разъяснение в массах проекта Директив XXIII съезда. Надо довести идеи грандиозных планов нашей партии до каждого человека, разъяснить трудящимся задачи и особенности новой пятилетки и строить эту работу таким образом, чтобы каждый трудящийся видел свою роль в решении общих задач. Большую роль в идеально-воспитательной работе и удовлетворении духовных запросов людей играют культурно-просветительные учреждения. У нас 11500 библиотек и 5000 клубных учреждений. К сожалению, многие из них работают в отрыве от хозяйствственно-политических задач. Задача состоит в том, чтобы превратить все очаги культуры в опорные пункты воспитательной работы в массах.

В республике быстро развивается киносеть, которая за отчетный период увеличилась более чем в полтора раза,

сейчас у нас имеется свыше 8 тысяч киноустановок. Но возможности кино используются еще недостаточно. Профсоюзные организации, Государственный комитет по кинематографии и его органы на местах должны добиваться повышения роли кино в коммунистическом воспитании масс.

Дальнейшее развитие получили в Казахстане печать, радио, телевидение и издательское дело. У нас издаются 240 республиканских, областных, городских, районных и 50 многотиражных газет, 20 журналов, насчитывается 2 миллиона 200 тысяч радиоприемников и 519 тысяч телевизоров. Общий тираж ежегодно издаваемых книг превышает 18 миллионов экземпляров.

В отчетный период особое внимание уделялось изданию произведений классиков марксизма-ленинизма. Труды В.И.Ленина изданы тиражом в 4 миллиона экземпляров. Большим событием явился перевод на казахский язык первого тома "Капитала" К.Маркса.

Печать, радио и телевидение глубже стали освещать вопросы хозяйственного и культурного строительства, коммунистического воспитания трудящихся, но многие газеты и журналы ведутся еще на низком уровне. На некоторых радио и телепередачах лежит печать серости и штампа. Наша печать, в том числе республиканские газеты "Социалистик Казахстан" и "Казахстанская правда", еще слабо поднимают коренные вопросы развития экономики и культуры, глубоко не

обобщают то положительное и новое, что рождается в жизни, недостаточно остро вскрывают недостатки в хозяйственном и культурном строительстве. На страницах некоторых газет деловой подход к пропаганде передового опыта, основанный на глубоком знании конкретных фактов, условий, специфики предприятий и хозяйств, иногда подменяется бессодержательной трескотней.

Еще не все обкомы, горкомы и райкомы партии проявляют заботу об авторитете своих газет. "Правда" справедливо подвергла за это критике Восточно-Казахстанский обком партии. Областная газета "Рудный Алтай" подняла на своих страницах ряд важных проблем, решение которых требовало активного вмешательства обкома партии, но он не поддержал свою газету.

В ряде мест, особенно в Кзыл-Ординской, Джамбулской, Гурьевской и Уральской областях, все еще не создана необходимая материальная база для книжной торговли, не уделяется должного внимания продвижению литературы в массы.

Серьезные недостатки имеются и в издательском деле. У нас еще мало выпускается книг, раскрывающих коренные проблемы развития народного хозяйства и культуры республики.

Решения мартовского, сентябрьского Пленумов ЦК КПСС и проект Директив поставили новые важные проблемы перед печатью, радио, телевидением, издательствами. Надо наилучшим образом использовать все эти средства, превратить их в подлинную трибуну масс.

Сердцевину всей нашей идеологической работы составляет воспитание коммунистического отношения к труду.

У нас сотни тысяч людей самоотверженно трудятся на благо нашей Родины. В республике выросли замечательные герои труда. Люди труда — это цвет и гордость народа. Но мы не можем закрывать глаза на то, что на многих предприятиях, стройках, в совхозах, колхозах и учреждениях есть еще немало людей, которые не всегда добросовестно относятся к порученному делу, совершают прогулы, допускают брак в работе, небрежно относятся к общественному добрю. Надо постоянно воспитывать людей в духе сознательного отношения к своему долгу, соблюдать социалистическую дисциплину труда.

Партия и правительство поощряют тех, кто честно и добросовестно работает на своем посту. Именно для этого выработаны меры экономического стимулирования. Наряду с применением принципа материальной заинтересованности, надо широко сочетать в воспитательной работе моральные стимулы. Но, к сожалению, этим делом многие партийные организации занимаются все еще недостаточно. Посмотрите, сколько у нас на заводах, стройках, в совхозах и колхозах беспризорных досок почета, как порой казенно вручается грамоты и премии.

В этом деле большую роль должны сыграть социалистическое соревнование, движение за коммунистический труд. В республике в этом движении существует около полутора миллионов человек. Из 114 предприятий, более 23 тысяч цехов, смен, участков и бригад завоевали почтное звание коллектива коммунистического труда.

Но качественная сторона этого движения заметно отстает от его размаха. Некоторые производственные коллективы

вступают в соревнование без достаточной подготовки. В ряде мест снижены критерии в оценке деятельности соревнующихся, проявляется поспешность при присвоении этого почетного звания. Имеют место факты, когда звание ударника коммунистического труда присваивается по спискам. Так, например, директор Усть-Каменогорского совхоза Т. Дубовик, минуя рабочий комитет, своим приказом присвоил звание ударника коммунистического труда 37 рабочим.

Такая практика дискредитирует смысл и значение соревнования за коммунистический труд.

Усиливая партийное руководство соревнованием за коммунистический труд, надо добиваться того, чтобы это движение развивалось не только вширь, но и вглубь стало решающим фактором воспитания трудящихся.

х х х

Важнейшей задачей партийных организаций является воспитание наших людей в дух интернационализма и дружбы народов.

За годы Советской власти казахский народ, как и другие ранее угнетенные национальности царской России, коренным образом изменил свой духовный облик и превратился в одну из передовых социалистических наций. В Казахстане произошли глубочайшие социально-экономические перемены, обеспечившие небывалое развитие производительных сил республики, рост ее экономики и культуры. У нас выросли

национальный рабочий класс и кадры национальной интеллигенции, одержали серьезные успехи в развитии культуры казахского народа.

Все эти успехи являются результатом мудрой ленинской национальной политики, коммунистической партии, постоянной и бескорыстной помощи великого русского народа и других братских народов нашей страны. В нашей республике плечом к плечу, в единой братской семье трудятся представители более ста национальностей и народностей, объединенных единством цели — построить коммунистическое общество. Мы должны и впредь укреплять нерушимую дружбу народов, как гранитную основу крепости и силы нашего государства, воспитывать всех трудящихся в духе пролетарского интернационализма.

х х х

Решение проблемы воспитания нового человека неразрывно связано с борьбой против пережитков прошлого в сознании людей. У нас много сделано и делается для борьбы с такими уродливыми явлениями, как пренебрежительное отношения к труду, пьянство, феодально-байские отношения к женщине, воровство, и хулиганство. Мы должны признать, что отдельные партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации все еще слабо ведут борьбу с этими позорными явлениями.

Большая роль в этом принадлежит органам милиции, прокуратуры и суда, которые кстати сказать, иногда допускают ничем неоправданный либерализм в борьбе с нарушите-

30

лями советской законности и коммунистической морали. От этой борьбы не может стоять в стороне самая широкая общественность.

Наряду с этим надо улучшить атеистическую пропаганду, усилить борьбу с религиозными предрассудками и суевериями.

Борьба против пережитков прошлого в сознании людей – составная часть борьбы против буржуазной идеологии. Идеологи империализма все более ухищренными методами пытаются проповедовать среди советских людей чуждые нам взгляды и представления и тем самым затормозить дело коммунистического строительства. Это обязывает нас быть особенно бдительными к идеологическим диверсиям империализма, давать им решительную отповедь, воспитывать непримиримость ко всяkim проявлениям буржуазной идеологии.

Воспитывать идеино убежденных, стойких борцов за коммунизм – вот главное содержание всей нашей идеологической работы.

Совершенствовать организационно-партийную работу, повышать активность коммунистов.

Товарищи! Наша партия придает огромное значение организационно-партийной работе, от состояния которой во многом зависят все наши успехи в хозяйственном и культурном строительстве.

Как подчеркивалось на октябрьском, ноябрьском и последующих Пленумах ЦК КПСС, нам надо подняться на новую ступень

организационное руководство партии, которое всецело должно отвечать задачам коммунистического строительства.

За отчетный период Коммунистическая партия Казахстана выросла на 119529 человек и по состоянию на 1 марта 1966 года насчитывает в своих рядах 486280 коммунистов. Ряды нашей партии пополнили рабочие ведущих профессий, передовые колхозники, представители интеллигенции, специалисты народного хозяйства. Увеличилось количество коммунистов, которые работают непосредственно в сфере материального производства, особенно, в ведущих, решающих отраслях промышленности и сельского хозяйства. Если к XI съезду в промышленности, строительстве, на предприятиях транспорта и связи было занято 112 тысяч коммунистов, то сейчас здесь трудится 157 тысяч коммунистов. Существенно изменилась расстановка коммунистов в сельском хозяйстве - тогда здесь имелось 111 тысяч, а сейчас в совхозах и колхозах работают 138 тысяч коммунистов.

В настоящее время наша республиканская партийная организация представлена 101 национальностью и народностью. Это еще раз подчеркивает единство, дружбу и братство народов нашей великой страны, их преданность делу партии.

После октябрьского и ноябрьского Пленумов ЦК КПСС созданы все условия для того, чтобы еще выше стал уровень партийного руководства, всемерно развивалась творческая инициатива руководящих органов, коммунистов, всех трудящихся. У нас в партии создана здоровая обстановка. Поло-

жел конец всевозможным необоснованным и ненужным пере-  
стройкам. Нет теперь шумихи и пустозвонства, путанных  
рекомендаций и указаний. Центральный Комитет КПСС после-  
довательно, без спешки и суеты осуществляет подлинно  
научное руководство партией и всей жизнью страны.

В свете требований последних Пленумов ЦК КПСС Централь-  
ный Комитет Коммунистической партии Казахстана обращает  
особое внимание партийных комитетов и первичных организа-  
ций на совершенствование форм и методов партийного руковод-  
ства, усиление организационно-партийной и массово-полити-  
ческой работы. Эти вопросы рассматривались на пленумах,  
Президиуме и Секретariate ЦК Компартии республики. Централь-  
ный Комитет партии заслушал отчеты Уральского обкома партии -  
о руководстве первичными партийными организациями совхозов  
и колхозов, Актюбинского обкома - о руководстве первичны-  
ми партийными организациями промышленных предприятий и  
строек, Северо-Казахстанского обкома - о состоянии орга-  
низаціонно-партийной работы в областной партийной органи-  
зации, отчеты о работе Усть-Каменогорского горкома и Ру-  
заевского райкома партии и ряд других вопросов, связанных  
с улучшением организаторской и партийно-политической работы.

Изучение деятельности партийных организаций говорит  
о том, что многие обкомы, горкомы и райкомы партии улуч-  
шили партийное руководство, они стали более квалифицирован-  
но решать коренные вопросы развития экономики, организа-  
ционно-партийной и массово-политической работы.

Особо следует остановиться на работе сельских райкомов партии. Как известно, в период перестроек, когда райкомы были заменены партийными комитетами производственных колхозно-совхозных управлений, партийное руководство хозяйственным и культурным строительством в районах оказалось ослабленным.

Большая заслуга Центрального Комитета нашей партии состоит в том, что на своем ноябрьском Пленуме он восстановил райкомы партии, как подлинные политические центры на селе, поднял роль и значение районного звена, которое является узловым пунктом, где складятся нити непосредственного руководства хозяйственным и культурным строительством в сельской местности.

Ранее, в период перестроек, в республике было резко сокращено количество сельских райкомов. Многие райкомы оказались настолько крупными, что стали трудно управляемыми. Жизнь заставила нас восстановить еще 43 района и, таким образом, сейчас у нас имеется 164 сельских района.

Центральный Комитет КПСС возлагает большие надежды на районные комитеты партии, которые призваны решать ответственные задачи по организационно-хозяйственному укреплению колхозов и совхозов, на деле обеспечить выполнение намеченных Центральным Комитетом партии мероприятий по подъему сельского хозяйства.

Многие райкомы партии правильно понимают свою роль как органов политического руководства. Обсуждение в ЦК

отчета Рузаевского райкома показало, что свою деятельность он подчиняет задачам успешного выполнения решений мартовского Пленума ЦК КПСС. Райком партии обращает особое внимание на улучшение расстановки и повышение авангардной роли коммунистов, усиление работы с дядьми. Более трех четвертей коммунистов и половина комсомольцев, занятых в сельском хозяйстве, трудятся на решающих участках производства. Все директора совхозов — специалисты сельского хозяйства. Опытными работниками укреплены многие отделения, бригады и фермы совхозов. В хозяйствах широко проводится работа по подготовке механизаторских кадров. Райком партии умело объединяет и направляет деятельность советских хозяйственных и общественных организаций.

Правильно строят свою работу Урджарский, Приуральный, Панфиловский, Меркенский, Семиозерный, Чамлютский и многие другие райкомы партии.

За отчетный период стали больше уделять внимания руководству экономической, партийно-организационной и политической работой городские комитеты партии. В целях усиления партийного руководства за это время было дополнительно создано 7 горкомов партии, в числе их Шевченковский, Карагауский, Длетыгинский и другие.

Наряду с этим, некоторые райкомы партии как следует еще не уяснили свои задачи и вместо того, чтобы повседневно заниматься организаторской работой, глубоко вникать в экономику, оказывать влияние на производство через первич-

135

ные партийные организации, они ограничиваются общими призывами, подменяют советские и хозяйственные органы и свое руководство сводят к рассмотрению вопросов очередных хозяйственных кампаний.

На районной партийной конференции серьезной критике был подвергнут Жаксынский райком партии Целиноградской области. Этот райком медленно перестраивает свою работу в севете требований мартовского Пленума ЦК КПСС, ни одного вопроса, связанного с повышением культуры земледелия, состоянием и перспективами развития животноводства, экономической работы в совхозах и колхозах ни разу не обсуждал. Райком не рассматривал и вопросы повышения роли и ответственности специалистов, руководящих кадров за порученное дело, в то же время принимал на себя функции хозяйственных органов, что противоречит смыслу и духу решений мартовского Пленума ЦК КПСС.

Это, конечно, не означает, что райком не может вмешиваться в хозяйственные дела. Райком партии призван заниматься всеми узловыми вопросами хозяйственного и культурного строительства в районе и полностью отвечать за состояние экономики. Но при решении этих вопросов он должен не подменять, а направлять деятельность хозяйственных органов и ни в коем случае не обезличивать их.

\* \* \*

Недостатки в партийном руководстве допускают также отдельные обкомы партии, которые зачастую решают мелкие текущие хозяйственные вопросы и тем самым подталкивают райкомы на смешение функций партийных и иных органов, на ненужный параллелизм в работе.

Такие факты имели место в Северо-Казахстанском обкоме партии. Вместо того, чтобы повседневно и целеустремленно заниматься организаторской работой, глубоко вникать в экономику, улучшать партийную работу, бюро обкома часто рассматривало мелкие текущие хозяйственные вопросы, совершенно не требовавшие вмешательства областного комитета партии. В то же время упускались из виду коренные вопросы развития сельскохозяйственного производства. В областной партийной организации нарушались сроки созыва пленумов обкома и ряда райкомов. Упускались важные вопросы работы с кадрами и руководства первичными партийными организациями.

Подобные недостатки имеют место и в работе других обкомов. Поэтому мы должны постоянно совершенствовать формы и методы партийного руководства, сделать его живым, конкретным. Партийная работа - это большая и сложная наука руководства массами. Ее, как и всякую науку, надо непрерывно двигать вперед, творчески обогащать, совершенствовать, сближать с жизнью и подчинять практическому претворению в жизнь решений партии и правительства.

х х х

Основная роль в решении хозяйственно-политических задач, подъеме уровня организационно-партийной работы принадлежит первичным парторганизациям, которые составляют основу нашей партии. Сейчас в Казахстане насчитывается 13363 первичных партийных организаций, из них 947 имеют в своем составе от ста до тысячи и свыше тысячи коммунистов. На промышленных предприятиях, в совхозах и колхозах у нас создано 1510 партийных комитетов.

За отчетный период в республике выросла широко разветвленная сеть цеховых партийных организаций и партийных групп. Четыре года назад у нас было 1405 цеховых партийных организаций, а сейчас стало их свыше 11 тысяч, в том числе более 9 тысяч с правами первичных парторганизаций. За этот период почти в 3 раза возросло число партийных групп и в настоящее время мы их имеем свыше 12 с половиной тысяч. Создание широкой сети цеховых организаций и партгрупп еще теснее связало партийную организацию с массами, она еще ближе стала к производству, к человеку.

Многие первичные, цеховые партийные организации и партийные группы ведут большую организаторскую и воспитательную работу, по-настоящему используют свои права и выполняют возложенные на них высокие обязанности.

В партийной организации Аркалынского совхоза Семипалатинской области 211 коммунистов, из них непосредственно на

производстве работает 177 членов и кандидатов партии. Эта партийная организация живет боевой кипучей жизнью. Здесь заметна роль каждого коммуниста. Активно действуют цеховые организации и партгруппы, созданные на всех производственных участках. На партийных собраниях обсуждаются важнейшие вопросы жизни коллектива.

В совхозе большое внимание уделяется экономической работе, проведена внутрихозяйственная специализация, внедрен хозрасчет во всех отделениях, бригадах и на фермах, разработаны и применяются прогрессивные формы основной и дополнительной оплаты труда. Здесь заочно учатся в высших и средних сельскохозяйственных учебных заведениях 36 человек и, кроме того, за счет совхоза готовятся 10 специалистов в вузах. Во всех отделениях работают агрономические и зоотехнические кружки, курсы трактористов, в которых в прошлом году прошли обучение 625 рабочих. На базе лучших чабанских бригад работают школы передового опыта. Хозяйство полностью обеспечено постоянными кадрами животноводов и механизаторов.

Ведущая роль коммунистов сказалась на результатах хозяйственной деятельности. В 1965 году от каждого ста коров здесь получили по 96 телят, от ста овцематок - по 123 ягненка, настриг шерсти составил по 3,7 килограмма на овцу. Себестоимость центнера баранины снизена против плана на 4 рубля 36 копеек и шерсти - на 49 рублей 57 копеек. Несмотря на засуху, совхоз получил более 550 тысяч рублей чистой прибыли.

Центральный Комитет Компартии Казахстана одобрил положительный опыт работы партийной организации этого совхоза, он заслуживает распространения во всех первичных партийных организациях совхозов и колхозов республики.

Но, к сожалению, у нас есть немало еще и таких фактов, когда некоторые первичные парторганизации стоят в стороне от важнейших производственных вопросов, слабо повышают ответственность коммунистов за порученное дело.

Уровень работы первичных парторганизаций во многом зависит от того, насколько правильно и конкретно руководят ими областные, городские и районные комитеты партии.

За последнее время практика руководства первичными, цеховыми парторганизациями и партийными группами обсуждалась на бюро Актюбинского, Алма-Атинского, Восточно-Казахстанского, Гурьевского, Павлодарского, Целиноградского обкомов и на пленуме Уральского обкома партии.

Однако вопросам повышения боеспособности первичных парторганизаций мы еще не уделяем достаточного внимания, отдельные партийные комитеты слабо влияют на деятельность первичных организаций, забывают важнейшее ленинское указание о том, что низовая ячейка партии должна функционировать особенно живо и регулярно.

Повседневное руководство первичными партийными организациями – это основная функция партийного комитета. Мы не должны жалеть сил и времени на то, чтобы повышать боеспособность партийных организаций, их роль и ответственность в

хозяйственном и культурном строительстве, коммунистическом воспитании трудящихся. Без опоры на первичные парторганизации, без заботы о повышении их боеспособности нет и не может быть настоящего руководства.

\* \* \*

Когда речь идет об улучшении организационно-партийной работы, необходимо обращать особое внимание на повышение личной ответственности коммунистов за порученное дело, строгое выполнение требований Устава КПСС.

Надо сказать, что абсолютное большинство коммунистов республиканской партийной организации правильно понимает свои задачи. Они выступают настоящими волаками масс, занимают авангардную роль на производстве, служат образцом добросовестного выполнения своего долга перед партией и народом.

Но у нас есть еще коммунисты, которые проявляют беспринципность, допускают грубые нарушения советских законов, занимаются хищением народного добра, пьянством, хулиганством, своим недостойным поведением позорят высокое звание коммуниста, подрывают авторитет партии. Надо добиваться, чтобы каждый коммунист отвечал за дело партии, нес личную ответственность перед народом, всегда и во всем оправдывая высокое звание коммуниста.

Центральный Комитет нашей партии поставил задачу - создать такую обстановку, в которой максимально развивались

бы чувство ответственности каждого коммуниста за положение дел в стране, партии; повсеместно развивать товарищескую критику и самокритику и воспитывать у всех коммунистов непримиримость к любому нарушению ленинских норм партийной жизни.

Чтобы в каждой партийной организации строго соблюдалась дисциплина, надо также обеспечивать твердое соблюдение внутрипартийной демократии. В этой связи следует повышать значение партийных собраний, как школы воспитания коммунистов. Изучение практики проведения партийных собраний в Павлодарской области показало, что роль и значение этого важнейшего средства воспитания коммунистов в ряде партийных организаций принижена.

Обстановка высокой требовательности, принципиальности создается там, где поддерживается критика и самокритика. Между тем у нас еще имеют место факты зажима критики, неизправильного отношения к критическим замечаниям коммунистов. В Карагандинской области руководитель "Комсомольского проектора" коммунист т. Скачко И.И. правильно и за дело покритиковал директора совхоза имени Калинина т. Зендера Я.А. и секретаря парторганизации совхоза т. Жакенова М.Ж. Вместо того, чтобы прислушаться к критическому замечанию, они стали мстить активисту, без надобности его перемещали с одной работы на другую и даже пытались добиться его ареста, якобы за хулиганские действия. Правильно сделал Карагандинский обком партии, который выступил в защиту коммуниста и строго наказал зажимщиков критики.

x x x

Особого внимания заслуживает вопрос об усилении внимания партийных организаций к приему в партию и воспитанию молодых коммунистов. В этой работе у нас допускались крупные недостатки и ошибки. Задача состоит в том, чтобы неукоснительно соблюдались требования Устава КПСС о приеме в партию и воспитании молодых коммунистов, постоянно помнить, что главным для партии является не вообще прием новых членов, а пополнение ее рядов подлинными бойцами за дело коммунизма.

x x x

Товарищи!

Важнейшим участком партийной работы является подбор и воспитание кадров. Руководствуясь указаниями партии о том, что кадры – это решающая сила партийного и государственного руководства, партийные организации республики провели большую работу по укреплению кадрами всех участков хозяйственного и культурного строительства.

За отчетный период на руководящую партийную, советскую и хозяйственную работу выдвинуто много молодых работников, хороших организаторов, способных успешно решать задачи коммунистического строительства. Заметно улучшился состав руководящих кадров в партийных органах республики. В настоящее время все секретари обкомов партии имеют высшее образование, среди них 60 процентов – специалисты промышленности или сельского

хозяйства. Большие изменения произошли в составе секретарей горкомов и райкомов партии. В 1961 году с высшим образованием у нас было всего лишь 63 процента первых секретарей райкомов, а теперь среди них высшее образование имеют почти 90 процентов.

Наряду с этим улучшился качественный состав руководящих работников советских и хозяйственных органов.

Центральный Комитет партии принимал меры по переподготовке руководящих кадров. За четыре года 1242 работника партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов обучались в Академии общественных наук, Высших партийных школах при ЦК КПСС и ЦК КП Казахстана и получили высшее партийно-политическое образование. Более 1400 директоров совхозов и председателей колхозов прошли переподготовку на курсах при сельскохозяйственном институте.

Однако надо признать, что Центральный Комитет Компартии Казахстана, многие обкомы, горкомы и райкомы партии все еще допускают серьезные упущения в работе с кадрами. Главный недостаток здесь состоит в том, что мы все еще недостаточно изучаем людей на практических делах, в результате на руководящие посты иногда выдвигаются слабые, безынициативные, а порой и случайные работники.

В прошлом году Алма-Атинский обком партии вторым секретарем Андреевского райкома партии рекомендовал Алибекова, а четыре месяца спустя он был снят с работы за недостойное поведение, хотя многим было известно, что он ранее допускал

серьезные ошибки и особенно ничем не проявил себя на прежней работе.

Бывший управляющий республиканской конторой "Казбакалейторг" Кривонос Н.Е. был выдвинут заместителем министра торговли республики, а впоследствии выяснилось, что этот "руководитель", призванный наводить порядок в торговле, сам в течение многих лет занимался хульническими операциями, брал взятки, расхищал народное добро. Кривонос исключен из партии и привлечен к судебной ответственности.

Следует признать, что недостатки и ошибки в подборе кадров в значительной степени объясняются тем, что многие партийные, советские и хозяйственные органы подчас не проявляют заботы о создании резерва и при выдвижении кадров по-прежнему ориентируются на узкий круг людей, которые часто перемещаются с одной руководящей работы на другую.

Необходимо сказать, что за последнее время мы стали выходить из этих рамок и взяли курс на смелое выдвижение молодых кадров. Это у некоторых отставших от жизни работников, вызывает ревность, болезненную реакцию. Такие товарищи забывают о том, что люди у нас выросли и что руководящие должности у нас не даются пожизненно. Поэтому, наряду со старыми, опытными работниками, надо смелее выдвигать и растить молодые кадры и мы не сомневаемся, что они сумеют положительно проявить себя, оправдать оказанное им высокое доверие.

Недостатки в работе с кадрами, слабое изучение деловых и политических качеств <sup>работников</sup> приводит к частой сменяемости, текучести кадров. Достаточно сказать, что только за прошлый год

в республике сменилось 270 директоров совхозов и председателей колхозов, из них 70 человек освобождены как не справлявшиеся с работой. У нас все еще большая сменяемость среди руководящих кадров строительных организаций. Только в прошлом году сменилось 203 начальника строительно-монтажных управлений и управляющих строительными трестами — это значит, что освобождался или перемещался каждый четвертый руководитель стройки.

Некоторые партийные комитеты проявляют поспешность и иногда без достаточных оснований освобождают людей от работы. Разумеется, отстранить работника с занимаемого поста — дело наиболее легкое. Но надо помнить, что <sup>этая</sup> крайняя мера должна применяться лишь в тех случаях, когда исчерпаны все другие средства воздействия.

Как подчеркивалось на мартовском и сентябрьском Пленумах ЦК, работа с кадрами — это узловой вопрос деятельности партии, ее главная забота. Первейшая обязанность партийных комитетов и первичных партийных организаций, руководителей советских органов и хозяйственных организаций состоит в том, чтобы быстрее устранить недостатки в работе с кадрами, добиться, чтобы все важнейшие участки работы возглавляли политически зрелые, образованные, глубоко знающие свое дело руководители, опытные специалисты, хорошие организаторы и воспитатели масс.

Надо неукоснительно соблюдать ленинский принцип подбора работников по политическим и деловым качествам. Необходимо

мо обеспечить при этом правильное сочетание старых, опытных и молодых кадров.

Важной задачей партийных организаций является улучшение работы с женскими кадрами. Надо признать, что за последнее время у нас эта работа несколько ослаблена. Надо смелее выдвигать женщин на руководящую работу.

Следует обратить особое внимание на идеиное воспитание руководящих кадров, повышать к ним требовательность, решительно пресекать нарушения принципов коммунистической ответственности, вырабатывать у руководителей скромность в общественной и личной жизни, честность и правдивость, непримиримость к карьеризму и стяжательству.

Нельзя считать нормальным, когда отдельные руководители в целях завоевания дешевого авторитета, проявляют щедрость за счет государства, незаконно выдают премии, заигрывают с кадрами. Так, начальник Северо-Казахстанского областного управления сельского хозяйства т. Кислый, в ознаменование 20-летия победы над фашистской Германией выдал денежные премии каждому начальнику районного управления сельского хозяйства. Тов. Кислый не посчитался даже с тем, что из премированных им начальников трое не имели возможность принимать участие в Отечественной войне, так как им в то время было всего лишь по 13-15 лет.

Нам надо решительно осуждать подобные факты.

Важнейшая обязанность партийных организаций - повседневно воспитывать руководящие кадры, добиваться, чтобы они творчески относились к делу, проявляли инициативу в реше-

нии вопросов, обеспечивали безусловное выполнение государственных планов. Партийные организации обязаны поддерживать и укреплять авторитет руководителей, а сами руководители должны постоянно помнить, что авторитет определяется не должностью, а знанием дела, работой для народа, примером верного служения делу партии. Наряду с этим, обязанность каждого руководителя — постоянно работать с людьми, проявлять о них заботу. Руководитель, у которого забота о людях не стоит на первом плане, не может находиться на руководящем посту.

х х х

Правильная работа с кадрами немыслима без хорошо организованного контроля и проверки исполнения. В.И.Ленин подчеркивал, что проверять людей и проверять фактическое исполнение дела — в этом гвоздь всей работы, всей политики.

Но надо признать, что проверка исполнения принимаемых решений у нас не всегда отвечает ленинским требованиям. Можно привести десятки примеров, когда обкомы, горкомы и райкомы партии проверку исполнения сводят к принятию еще одного решения, которое почти полностью повторяет прежнее, оставшееся невыполненным.

В июне прошлого года Джезказганский горком партии принял решение "О состоянии организационно-партийной работы в партийной организации железнодорожного цеха Джезказганского горнometаллургического комбината". Но это решение поступило

в партком комбината лишь через месяц, нигде оно не рассматривалось и рядовые коммунисты даже не знают о том, что работа их организации обсуждалась на бюро горкома.

Немало у нас еще и таких фактов, когда партийный орган много работает над каким-то вопросом: собираются сведения, на местах работают комиссии, готовятся предложения. И все это до момента, пока принято решение. Как только вопрос обсужден, решение состоялось — и дело с плеч долой. Такой подход расшатывает дисциплину в партийных, советских и хозяйственных органах.

Нечего греха таить, что и в Центральном Комитете Компартии Казахстана, Совете Министров республики есть немало таких фактов, когда принимаются решения по важным вопросам, даются поручения партийным и советским органам, но из-за отсутствия надлежащей проверки исполнения они остаются невыполненными.

Нам надо устранить этот серьезный недостаток в работе, по-настоящему наладить проверку исполнения как сверху, так и снизу, имея в виду, что только под неослабным контролем сверху — со стороны партийных, советских и хозяйственных органов — и снизу — со стороны первичных партийных организаций, широких масс трудящихся — кадры могут расти и воспитываться правильно. Проверка исполнения делает всю нашу работу живой, конкретной и оперативной. Без проверки исполнения нет и не может быть настоящей организаторской работы.

Говоря об улучшении организации проверки исполнения, мы считаем необходимым особо подчеркнуть вопросы укрепления партийной и государственной дисциплины. Теперь, когда усилия всей партии и народа направляются на дальнейшее повышение эффективности социалистического производства, на улучшение работы промышленности и сельского хозяйства, неизмеримо повышается значение дисциплины, выполнения планов, директив партии и правительства.

Между тем, мы должны прямо заявить, что у нас еще немало руководящих работников, которые формально относятся к выполнению решений партийных и советских органов, а свою нераспорядительность, безинициативность пытаются объяснить или оправдать ссылками на всякого рода объективные причины.

Разве не о нашей недостаточной организованности и дисциплине говорят, например, такие факты, когда некоторые министерства и ведомства, хозяйственные руководители ослабили борьбу за выполнение народнохозяйственных планов, не принимают необходимых мер к своевременному обеспечению строительства проектно-сметной документацией, оборудованием и комплектующими материалами, в результате чего систематически срываются сроки ввода пусковых объектов, жилья, социально-культурных и бытовых объектов.

Нам надо решительно покончить с такой практикой, всемерно укреплять партийную и государственную дисциплину во всех звеньях партийного и государственного аппарата, на предприятиях промышленности, транспорта, связи, в строительстве, в колхозах и совхозах, во всех советских учреждениях.

Деловитость, конкретность, целеустремленность, борьба за конкретные результаты – вот что должно быть главным содержанием всей организаторской деятельности партийных комитетов и первичных партийных организаций. От этого будет зависеть успех всей нашей практической работы.

х х х

Большую помощь партийным организациям в выполнении Директив партии и правительства призваны оказывать органы народного контроля.

В настоящее время в Казахстане образованы и действуют 224 областных, городских и районных комитетов, более 40 тысяч групп и постов народного контроля. В них на общественных началах работают свыше 355 тысяч народных контролеров, которые многое делают по борьбе с бесхозяйственностью и потерями и другими нарушениями государственной и производственной дисциплины.

Задача партийных организаций – всемерно поддерживать инициативу комитетов и групп народного контроля, воспитывать народных контролеров в духе непримиримости к недостаткам, рассматривать их как своих прямых и активных помощников.

х х х

После октябрьского Пленума ЦК КПСС и восстановления в областях единых советских органов заметно возросла активность Советов республики.

Недавно Центральный Комитет КПСС, рассмотрев вопрос о

работе местных Советов Полтавской области, отметил, что они усилили внимание к хозяйственному и культурному строительству. Вместе с тем, как указал ЦК КПСС, в работе местных Советов этой области имеются серьезные недостатки.

Надо признать, что эти недостатки присущи многим советским органам нашей республики. Далеко не везде Советы проявляют инициативу и решительность в осуществлении контроля за выполнением плана развития народного хозяйства, не всегда оказывают должное воздействие на работу предприятий, организаций и учреждений.

Советы располагают большими возможностями для воздействия на положение дел в промышленности и сельском хозяйстве. Однако расширение их обязанностей вовсе не означает ослабления внимания к таким важнейшим вопросам, как благоустройство и организация жилищного, культурно-бытового и дорожного строительства, постоянное улучшение работы школ, больниц, детских учреждений, магазинов, столовых, клубов, библиотек и других предприятий и учреждений сферы обслуживания. Это важнейшее <sup>по-прежнему</sup> дело должно стоять в центре внимания советских органов.

В нашей республике более 100 тысяч депутатов местных Советов. Надо всемерно поддерживать инициативу депутатов, повышать их чувство ответственности перед народом.

Решающим условием дальнейшего повышения авторитета и активизации деятельности Советов является постоянное внимание к ним со стороны партийных организаций, которые должны всемерно повышать роль Советов и оказывать им помощь в работе

х х х

В отчетный период проведена определенная работа по повышению роли и ответственности профсоюзов республики, которые проводят большую работу. В настоящее время у нас имеется 21 отраслевой профсоюз, насчитывающий в своих рядах около 4 миллионов человек.

Бесспорно, что профсоюзы ведут большую работу. Но мы должны сделать серьезные замечания в адрес руководящих профсоюзных органов республики, и, в первую очередь, республиканского и областных Советов профсоюзов, которые все еще слабо повышают роль профсоюзных организаций и в полной мере не используют предоставленные им широкие права. Наши профсоюзы пока что недостаточно оказывают воздействие на улучшение бытового обслуживания, не занимают ведущего места в вопросах охраны труда и обеспечения <sup>техники</sup> безопасности на производстве, не предъявляют должной требовательности к хозяйственным руководителям за необоснованные увольнения, применение сверхурочных работ и другие ущемления законных прав трудящихся.

Профсоюзные организации обязаны устранить все эти недостатки в работе, а партийные комитеты, первичные партийные организации должны усилить внимание профсоюзам, глубже вникать в содержание их работы, обеспечить более активное их участие в хозяйственном и культурном строительстве.

х х х

Коммунистическая партия заботливо и неутомимо воспитывает советскую молодежь, которая должна стать надежной сменой

старшему поколению. Партийные организации республики за отчетный период заметно усилили внимание к комсомолу. Вопросы партийного руководства комсомольскими организациями, коммунистического воспитания молодежи стали чаще рассматриваться на пленумах и заседаниях бюро партийных комитетов, партийных собраниях.

Большое значение для усиления политического и трудового воспитания молодежи и партийного руководства комсомолом имело постановление Президиума ЦК КП Казахстана "О состоянии идеино-воспитательной работы среди комсомольцев и молодежи республики". Все эти меры, проведенные партийными организациями, способствовали улучшению деятельности комсомольской организации республики, укреплению ее связи с молодежью.

Комсомол республики, объединяя в своих рядах почти один миллион юношей и девушек, активно участвует в хозяйственном и культурном строительстве. Он шефствует над важнейшими стройками и ведущей отраслью животноводства - овцеводством. Больше стал уделять внимания повышению политического, общобразовательного и культурно-технического уровня молодежи.

Но в результате все еще недостаточного партийного руководства и отсутствия должной организаторской работы со стороны ЦК ЛКСМ Казахстана и обкомов комсомола в работе многих комсомольских организаций, в идеином воспитании молодежи имеются серьезные упущения.

Главным из них является то, что многие комсомольские организации не научились правильно сочетать участие в хозяйственном строительстве с идеино-политическим воспитанием

молодежи. Не всегда начатое дело доводится до конца. За последнее время несколько ослабло шефство комсомола над овцеводством.

Крупные недостатки имеются в организации политической учебы комсомольцев. В ряде организаций слабо ведется борьба с проявлениями буржуазной идеологии и пережитками прошлого в сознании и поведении отдельной части молодежи, а ведь не секрет, что некоторые юноши и девушки ведут праздный образ жизни, совершают аморальные и антиобщественные проступки.

Комсомол всегда должен своей основной задачей считать коммунистическое воспитание молодежи – воспитание на великих идеях марксизма-ленинизма, верности революционным, трудовым и боевым традициям партии и народа.

Особенно важно сосредоточить внимание на воспитании подростков, на вопросах их трудоустройства, обучения специальностям, учебы и организации досуга.

Воспитание молодежи – задача общепартийная и общегосударственная и этим важнейшим делом призваны заниматься все партийные, советские и общественные организации.

х х х

Товарищи! Настоящему съезду Коммунистической партии Казахстана предшествовали отчеты и выборы в первичных, районных, городских и областных <sup>партийных</sup> организациях. Надо отметить, что отчетно-выборные собрания и партийные конференции в

нынешнем году, как никогда, прошли на высоком идеином уровне, они продемонстрировали возросшую политическую зрелость и активность коммунистов, их единство и сплоченность вокруг ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

На конференциях и собраниях были подведены итоги большой, плодотворной работы коммунистов и всех трудящихся по выполнению решений мартовского, сентябрьского Пленумов ЦК КПСС и определены дальнейшие хозяйственно-политические задачи.

Вместе с тем коммунисты на своих отчетно-выборных собраниях и конференциях вскрыли ряд серьезных недостатков в развитии экономики и культуры, в работе партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных органов, в культурно-бытовом обслуживании трудящихся.

Необходимо тщательно изучить и обобщить все критические замечания и предложения коммунистов, учесть их в своей практической деятельности. Ни одно критическое замечание, ни одно предложение коммунистов не должно остаться без внимания. В этом залог дальнейшего повышения активности коммунистов и всех трудящихся в борьбе за успешное выполнение стоящих перед нами огромных задач в новой пятилетке.

Х Х Х

Товарищи! В прошлом году советский народ как большой всенародный праздник отмечал двадцатилетие победоносного

окончания Великой Отечественной войны. Эта победа над Фашизмом завоевана дорогой ценой жизни и крови миллионов советских патриотов. В огне боев и суровых испытаний на фронте и в тылу со всей полнотой раскрылись непревзойденные / моральные качества воинов нашей героической Советской Армии и тружеников тыла.

Сегодня мы с гордостью отмечаем, что нынешнее поколение с честью несет эстафету этой великой победы. Воины советских Вооруженных сил надежно охраняют мирный труд и безопасность нашего социалистического отечества, они свято хранят и преумножают героические традиции нашего народа.

Обязанности партийных организаций - воспитывать всех трудящихся в духе любви и уважения к Советской Армии, всемерно оказывать помощь в укреплении обороноспособности нашего государства, повышении боевой мощи Вооруженных Сил. Нам надо улучшать работу организаций Содействия Армии, Авиации и Флоту, повышать уровень физкультурной и спортивно-массовой работы.

х    х    х

Как видите, за отчетный период Коммунистическая партия Казахстана провела большую работу. Трудящиеся нашей республики под руководством Коммунистической партии Советского Союза добились крупных успехов на всех участках хозяйственного и культурного строительства. За этот период накоплен большой опыт организаторской работы на всех участках коммунистического строительства. Рабочие, колхозники,

советская интеллигенция своим самоотверженным трудом вносят достойный вклад в общее дело строительства коммунизма.

Но для того, чтобы уверение двигаться вперед, партия учит нас трезво и критически оценивать достигнутое, смело вскрывать недостатки и упущения в своей работе. Всестороннее обсуждение отчетного доклада ЦК КП Казахстана, деловая критика, высокая активность всех участников съезда будет иметь важное значение для устранения недостатков в хозяйственном и культурном строительстве, организационно-партийной и идеологической работе.

х х х

Товарищи делегаты!

Всего лишь 19 дней отделяют нас от того исторического дня, когда в столице нашей Родины - Москве начнет свою работу XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Советский народ готовится встретить съезд своей родной Коммунистической партии новыми успехами в труде. В эти дни все трудящиеся нашей страны глубоко изучают, всесторонне обсуждают проект Директив съезда по пятилетнему плану развития народного хозяйства. Вместе со всем советским народом трудящиеся Казахстана горячо одобряют великие планы нашей партии и полны решимости претворить в жизнь эту боевую программу Коммунистического строительства.

Идя навстречу съезду, в эти исторические дни советский народ демонстрирует свое идеально-политическое единство, еще теснее сплачивает свои ряды вокруг Коммунистической партии

и ее ленинского Центрального Комитета, который уверенно ведет нашу партию и весь народ по ленинскому пути и делает всё для того, чтобы еще выше поднять экономическое могущество и международный авторитет нашей Родины, улучшить жизненный уровень советского народа.

Сегодня на нашем съезде мы с гордостью можем заявить, что коммунисты и все трудящиеся Казахстана горячо поддерживают, целиком и полностью одобряют кипучую, неутомимую деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

От имени полумиллионной армии коммунистов и всех трудящихся Казахстана разрешите заверить боевой штаб нашей партии – ленинский Центральный Комитет, что коммунисты и все трудящиеся нашей республики не пожалеют сил в борьбе за новые успехи в коммунистическом строительстве и с честью выполнят любое задание нашей родной Коммунистической партии.

Да здравствует наша великая Социалистическая Родина, которая уверенно строит светлое здание коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза – вдохновитель и организатор всех наших побед!

(Доклад т.Кунаева Д.А. неоднократно прерывался бурными аплодисментами).

Председательствующий т.ТИТОВ. Объявляется перерыв на I час.

Перерыв.